
Štev, 38. V Ljubljani, 17. septembra 1919. Leto LIX-

Glasilo jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsako sredo popoldne. 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 20-— K 
pol leta . . . . 10-— , 
četrt leta . . . . 5-— „ 
posamezna številka po 40 vin. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 75 vin. 
. . . dvakrat. . 60 , 
, , , trikrat . . 45 , 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 30 vin. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna. 

Naročnino, reklamacije, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljaU samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/III. 

Poštna hranilnica š t 11.197. 

Reklamacije so proste.poätnine 

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 
samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, 
razpise služb je plačati po 60 vin. za 
vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 45 K. 

Telefon uredništva 
štev. 312. 

Članstvo Zaveze jugoslovanskega uči-
teljstva ima s članarino tudi že plačano 
naročnino, torej ni treba članstvu na-

ročnine posebe plačevati. 

Naročnino, reklamacije, to Je vse administrativne 
stvari je pošiljaU samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Mestni trg štev. 17/III. 

Poštna hranilnica š t 11.197. 

Reklamacije so proste.poätnine 

ENGELBERT GANGL: 

Za enotno strokovno organizacijo vsega 
jugoslovanskega učiteljstva. 

(Govoril na delegaciji 
Odkar živimo Srbi, Hrvati in Sloven-

ci v skupni domovini, gre nase stremljenje 
za tem, ua izvedemo centralizacijo šolstva 
tako, каког Po to splošni ш stroki kulturi 
našega troeumega naroda v korist. Danes 
ni tega vprašanja na dnevnem redu; a 
venuar ga moram omeniti, ker se mi zdi 
pravno, da iz njega izvajam logični zaklju-
ček: imotno motamo zdruziti tudi vse 
svoje vrste — izvesti moramo centralno 
organizacijo učiteljstva Srbov, t l rva tov 
in Slovencev! 

Kratko m kategorično se glasi ukaz: 
Moramo 1 

Moramo pa, ker hočemo nekateri in 
ako hočemo vsi! 

Zdi se mi, aa je vendar dospela doba, 
ko lahko izbrišemo iz svoje kulturne zgo-
dovine kranjskega, stajerskega, koroške-
ga, primorskega, dalmatinskega, hrvatske-

g a , srbskega učitelja, ko lanko preidemo 
preko liberalnega, socialno-demokraškega 
ah klerikalnega učitelja — ter se vsi pre-
krstimo s skupnim imenom, z imenom ju-
goslovanskega učitelja, z imenom učitelji 
brbov, Hrvatov in blovencev ter se zdru-
žimo na skupnem delu v dosego skupnih 
koristi svojega stanu in po našem stanu 
koristi svojega šolstva! bkupna nam je 
domovina, skupno in enotno mora biti uči 
teljstvo — ena in enotna mora biti naša 
stanovska organizacija! 

Ustvarjena pa mora biti skupna naša 
organizacija na taki podlagi in na takih na-
četih, da ne bo nikogar odbijala od sebe, 
ampak da bo vsakemu, ki je po svoji za-
vesti predvsem in edino učitelj svojega na-
roda, vstop vanjo mogoč. To je prvi 
pogoj! 

Drugi nič manj važen pogoj je ta, da 
je očuvana v naši organizaciji vsakemu 
pripadniku našega stanu popolna svoboda 
v vsakem oziru in v takih mejah organi-
začnega statuta, da bo edina zadača orga-
nizacije kot celote in vsakega njenega 
sestavnega dela čuvanje naših stanovskih 
koristi in pospeševanje naših stanovskih 
nalog, kakor je izvrševanje naših stanov-
skih dolžnosti sveta naloga naše celote 
in vsakega posameznika. 

Zaveze« dne 6. avgus ta t. 1.) 
l'retji pogoj, enakovreden prvima 

dvema, je nasa dobi a m tesna volja. Ako 
vržemo od seoe to, kar nas loci in cepi, in 
dvignemo cto združevalne veljave to, kai 
nam je skupno, kar nus veze in napravlju 
enakopravne člane istega stanu, potem 
smo takoj na pravi poti, KI drzt v skupno, 
enotno stanovsko organizacijo. Kot uči-
telj sem organizovan v svojt stanovski 
organizaciji ш bom izkusal v nji uvetjavu. 
načeta m nazore, ki sem o njin prepričan, 
aa so v korist stanu in soli. V organizacij,, 
nisem politik, ampak sem kulturni dela-
vec in bojevnik za stanovske interese. 
Načeio aemokratizma mi daje zunaj or-
ganizacije pravico, da sem elan polittske 
stranke in kulturne struje, ki odgovarjata 
mojemu svobodnemu preudarku m prepri-
čanju. In kjer imam zunaj organizacije 
besedo, veljavo in moč, tam mi oo moja 
stanovska zavednost Velevala, da prido-
bim javno mnenje za naše skupne tež-
nje, da torej stranke in struje vnamem za 
svoj stan, ne da bi svojo organizacijo 
sprevljal v odvisnost aii jo celo podrejam 
strankarskim interesom politike. Moje 
delo kjerkoii bo toliko uspesnejše in toliko 
ugiednejse, ker me bo napajata ponosna 
zavest, da stoji za menoj vsa organizacija, 
kadar in kjer delam ali govorim v njenem 
imenu ali v soglasju z njenimi načeli. Ako 
kje, pride v našem slučaju do veljave re-
ćenica: Vsi za enega in eden za vse! — 
Drugi naj se naslanjajo na nas, a ne mi na 
druge! ln — ničesar o nas brez nas! — 

Vprašanje, ki sedaj o njem razprav-
ljamo, ni novo. Ideja združenja vsega ju-
goslovanskega učiteljstva nas neprestano 
spremlja že od 1. 1900. O vzrokih, ki so 
bili v nas, a jačji še zunaj nas, da se to ni 
moglo zgoditi, ne bom govoril. Ker pa ie 
koncem vojne padla najbesnejša sila, ki 
nas je cepila in razdvajala, in ker je želj i 
po naši skupni organizaciji splošna, oi 
grešili nad svojim stanom, ako ne pridemo 
takoj od sanj in načrtov do pozitivnega 
dela, da uresničimo čimprej svoj stanov-
ski ideal. Velike naloge bližnje bodočno-
sti nas silijo k temu. 

h o svojem časopisju, ua svojih zbo-
rovanjih ter na posveiovanjm v /.agiebu, 
t jeogmuu m i-juuijant smo ze vsesuansko 
lazpiavljaii o vem. Ničesar nismo p t ikn-
van, o vsem smo obvestili po resnici in 
pravici svoje sedanje organizacije, rsase 
ueio je pošteno, smoueno m resuio. Me tr-
umi torej neresnice, ako pravim, da nam 
je jasno, kaj nočemo. izgubljati oi cas, ako 
ui uanes iznova o tem izčrpno razprav-
ljam s p r a v m pa motamo v razgovor na-
čelni vprašanji, ki uelua "uciteijstvo bi ib 
v uva tauoia : 1. bmo li za popotno cen-
tralizacijo svojega stanovskega udruze-
nja m č. aii smo za uoseuanje pokrajinske 
zveze, ki se naj seie zdruzijo v centralno 
upravo? 

brbi stoje na prvem staiiscu, medtem 
ko ima drugo staltsee nekatere Hrvate na 
uvoji strani. Jaz se v potni zavesti in z 
iskrenim prepričanjem pridružujem bra-
tom brbont in se izrekam za enotno cen-
t tain o stanovsko organizacijo vsega uči-
teljstva kraljestva brbov, n r v a t o v in blo-
vencev — izrekam se za Unijo jugoslo-
vansKega učiteljstva! 

Možni bomo m .naše delo bo uspešno 
samo v tem slučaju, če nastopamo v vsa-
kem primeru enotno, zavestno in odločno, 
oprti sami nase! Interesi vsakega posa-
meznika nam morajo biti prav tako sveti 
in važni, kakor interesi večjih skupin ali 
kateregakoli celotnega dela našega zedi-
njenega učiteljstva! Ce stojimo učitelji 
med prvimi kulturnimi delavci svoje do-
movine, ako se uvrščamo v krog delavne 
inteligence, moramo dokazati svojo dr-
žavljansko zavest s tem, Ua prvi izpriše-
mo vse plemenske razlike med seboj, da 
porušimo vse meje in pregrade, da se iz-
nebimo vsakega separatizma — da torej 
zapišemo v knjigo zgodovine žalostnove-
senh, dela, žr tev in uspehov polnih prete-
klih časov, pa da združeni v enotno in 
kompaktno maso uberemo enotno in skup-
no pot, ki dovede do popolne zmage naša 
skupna načela in pridobi učiteljstvu ono 
veljavo, ki mu gre po izobrazbi, pomenu 
in nalogah. 

Ako pa ostanemo organizirani tako, 
kakor srno doslej, pokažemo s tem samo, 
da nam je več do plemenskega razliko-
vanja, nego do uspešnega izrabljanja svo-
jih moči, ki morejo priti do popolne ve-
ljavnosti le v tem primeru, ako jih zbijemo 
v celoto, iz katere nam izvira neizčrpni 
vrelec ugleda, tvorne sile ter moralnih in 

materialnih dobrin. V taki organizaciji, 
kjer bomo združeni vsi, ki smo istega mi-
šljenja ali različnega intelekta, enakih ali 
neenakih individualnosti, ki pa vendar 
imamo vsi pred očmi isti smoter : vse 
svoje moralne in materialne sile posvetiti 
blaginji stanu — se nam obeta stalno, 
trajno, živahno delovanje, zato neprestan 
napredek, ker bomo drug drugega vne-
mah, dvigali, vzpodbujali ter navajali do 
predlogov in načrtov. Ne bomo torej v 
nevarnosti, da zapademo brezdelju in du-
ševni lenobi, ker bo vsakogar moralna 
dolžnost, da uveljavi resno in stvarno, 
brez strasti in žalitev svoja načela, ki se 
mu zde prava in najboljša! 

Sedaj nam je dana na svobodno voljo 
izbira, ali da ostanemo prostovoljno v sta-
rih mejah separatistov in lokalnh patrio-
tov, ali pa da z odločilnim korakom sto-
pimo pod skupno streho — da torej pred 
vso javnostjo ponosno izpričamo, da je 
dobil velik čas velike ljudi! 

" Iz povedanega izvira, da ne moremo 
danes ničesar drugega reči nego to : Iz 
vsega srca in s kipečo radostjo pozdrav-
ljamo trenutek, ki naiujga je naklonila pri-
jazna usoda in sreča junaška, ko lahko 
razrušimo slovensko streho nad seboj ter 
v bratski ljubezni in v stanovski zavedno-
sti podamo desnico in srce Srbu in Hrvatu 
s prisego: z vami smo eno in z vami eno 
ostanemo do konca dni! — 

Naša Zaveza, ki smo jo iz vsega srca, 
iz polne duše, v radosti, a še boij v trplje-
nju, z delom in naporom ljttbiu in zanjo 
vse žrtvovali — ta v bojih preizkušena in 
nezmagljiva naša Zaveza je umrla — naj 
živi Unija jugoslovanskega učiteljstva, naj 
živi skupna in enotna stanovska organi-
zacija učiteljstva kraljestva Srbov, Hrva-
tov in Slovencev! Te j skupnosti, temu na-
šemu edinstvu in bodočnosti svojega sta-
nu, svoje domovine, svojega naroda in 
svojega šolstva žr tvujemo slovenski uči-
telji to, kar smo nalepšega, najveličastnej-
šega imeli — žr tvujemo svojo Zavezo 1 

Temelj naši enotni skupni organizaci-
ji s centralo v Beogradu naj ustvarjajo 
okrajna učiteljska društva, ki jih moramo 
reformirati na osnovi enotnih pravil. V 
okrajnih učit. društvih naj se osredoto-
čuje naše podrobno delo, odtod na j izhaja 
iniciativa in kritika, tu bodi ognjišče sta-
novske zavednosti in torišče neprestane 
delavnosti! Tako damo svoji bodoči skup-
ni organizaciji trdno in trajno podlago. 

LISTEK. 
VILKO MAZI: 

Prezrt jubilej! 
Ni čuda: mnogo dela in še več skrbi, 

vsakdanjih in prihodnjih, pa smo prezrli 
znamenit jubilej: 15. avgusta je poteklo 
150 let. kar se je rodil veliki rušilec trhlih 
prestolov in zastarelih državniških mo-
drosti — N a p o l e o n B o n a p a r t e . 
Zgodovinarji so se sicer nekaj časa prič-
kali o tem datumu, ker so nekateri hoteli, 
da velja 7. januar, ali 5. februar 1768 za 
Napoleonov rojstni dan, češ, da je Napo-
leon sam to trdil, vendar je zdaj dognano, 
da je pravi datum njegovega rojstva 15. 
avgust 1769. 

Če kateri narod, dolgujemo Slovenci 
in Jugoslovani sploh Napoleonu najhva-
ležnejši spomin. To, kar imamo zdaj in 
Česar še pogrešamo, nam je dal Napoleon 
česar še pogrešamo, nam je dal Napoleo 
Pred dobrimi sto leti v Iliriji — svobodo na 
lastni zemlji. Takrat smo si mogli prvič 
odkrito povedati, kaj smo in kaj hočemo. 

Stotisoči rok so se poprijeli s prekipeva-
jočim veseljem svobodnega duševnega in 
telesnega dela za procvit svobodne domo-
vine. Ilirija je bila oživljena. 

Seveda so se tudi takrat našli ljudje, 
ki niso znali ceniti svobode. Zabavljali so 
vseprek, zlasti čez fronke«. Prišlo je celo 
do uporov. Prerojena domovina se je pri-
čela baš lepo razvijati, ko se je mahoma 
nagnila Napoleonova zvezda k zatonu, z 
njo pa tudi bodočnost Ilirije. Prišli so zo-
venske raje se je pričela iznova. Naša ma-
terina beseda, ki je bila sedla za kateder, 
je morala zopet odromati v zadnjo klop. 
Obsojne so bile oči, da sto let ne bodo 
videle svobodnega solnca, obsojene so bile 
roke v stoletno tlako habsburškim krvo-
sesom; .zaprta so bila srca v stoletno ko-
prnenje po komaj okušeni iin že izgub-
ljeni narodni svobodi. Kolikor so imeli 
avstrijski trinogi sredstev, vsa so upora-
bili, da bi ugonobili še to najskrivnejše 
kopmenje. Ugonabljali so, ugonobili niso! 
Grob, ki so nam ga kopali, jih je zasul 
same. 

Zdaj si je bil narod sam Napoleon. 
Ko je videl, da je prišla sto let pričako-

vana ura, je raztrgal suženjski lanec in 
zadihal v svobodi. 

Ali tudi to pot le za hip stoletja? — 
Za vekomaj ! tako smo prisegli prvi 

dan, tako bodi na vekov veke! Kdor ni 
prisegel z nami, ni naš, je plevel v našem 
polju, ki ga treba populiti. Kdor je pre-
lomil prisego, je izdajica; prekletstvo in 
smrt mu! Pre t rdo je bilo trpljenje hlapče-
vanja, da bi si ga hoteli še kdaj okušati. 
Ce sedaj še ni vse tako kakor bi moralo 
bit :, smo mnogo tudi sami krivi vsled 
svoje malodušnosti. Gledamo ob strani, 
kako nekaj ramen potiska težki voz v 
klanec, pa zmigavamo: ne pojde! Pristo-
pimo k vozu, bratje, pa pomagajmo vsak 
po svojih močeh! Ni vrag, da bi ne šlo! 

Samo ob cesti ne stojmo z rokami v 
žepih! Vsak na delo, ki ga zove! Ne kli-
čimo le: »Živela Jugoslavija!«, ampak 
delajmo, da bo živela! Sto let smo po ne-
potrebnem robötali, desetkrat sto bi jih 
zdaj, če bi izgubili svobodo. 

Napoleonov duh je živel v nas in nas 
otel pogina. Če smo sredi dela in skrbi 
prezrli znamenit jubilej, pozabili nismo na 
svojega prvega rešitelja in pozabili ne 

bomo nanj nikoli. Pr i prihodnji priliki se 
"bomo skušali dostojno pokloniti njego-

vemu spominu. Daleč ni ta prilika, pol-
drugo leto nas loči od n j e : 5. marca 1921. 
bomo proslavili stoletnico Napoleonove 
smrti. 1 

f Ernest Slane. 
Lansko leto, dne 17. septembra je 

umrl po kratki, a mukepolni bolezni na 
svojem službenem mestu v Petrovčah pri 
Celju tovariš nadučitelj Ernest Slane. Ko 
so odnesli štiriindvajset ur poprej njegovo 
soprogo Sidonijo na pokopališče, so polo-
žili njega na pare, ob katerih se je zvijala 
vsled te grozne tragike od bolečin preže-
ta edina hčerka Milica, letošnja učiteljska 
abiturijentinja. Navada je, da se pokojnim 
stavi čez leto in dan spomenik iz trpež-
nega materijala. Enako se naj zgodi s tem 
tudi tov. Slancu.* 

* Ta spomenik so sestavljali tovariši 
iz ormoškega okraja in sicer A. Kosi — 
Središče, A. Porekar — Hum, M. Šala 
mun, — Sv. Miklavž, A. Rosina in J. 
Rajšp — Ormož. Hvala vsem! 

L 



Stran 2. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 25. septembra 398. Štev. 36. 

Centralna uprava v Beogradu naj s 
posebnim ozirom na gojitev in pospeše-
vanje naše iredente, s posebnim in nujnim 
ozirom na naše zamejno in obmejno uči-
teljstvo in šolstvo ter v svrho hitrega, toč-
nega, zato uspešnejšega delovanja in po-
slovanja stalno vzdržuje v Ljubljani fili-
alko svojega urada po vzorcu sedanjega 
Zavezinega strokovnega tajništva, kakor 
priporočam iz navedenih vzrokov ustano-

vitev enakih podružnic po vseh središčih 
našega kraljestva. 

Uravnava materialnih prilik je zade-
va likvidacije, ki se izvede do splošnega 
učiteljskega kongresa. Likvidacija bodi 
izvršena tako, da pridejo vse mater ialne 
dobrine po možnosti v prilog vsemu uči-
teljstvu v kraljevini, ne da bi bil pri tem 
oškodovan tisti del učiteljstva, ki se ga 
tiče likvidacija. 

Zborovanje delegacije „Zaveze jugoslovan-
skega učiteljstva v Ljubljani, 5. in 6. sept. 

1919. 
V soboto, dne 6. sept. t. 1. je otvoril tov. pred-

sednik Luka Jelene delegacijsko zborovanje. Dvo-
rana in galerija je bila nabito polna, ker je bilo 
poleg polnoštevilno zbranih delegatov navzočih 
tudi mnogo učiteljstva, ki so posetili zborovanje 
kot nedelegati. 

Predsedstveni govor. 
Ob veliki pozornosti je povzel besedo pred-

sednik tovariš Jelene in izvaja sledeče: 
Cenjena delegacija! Minulo je leto, kar je 

bila zadnji pot zbrana v tej dvorani Zavezina de-
lelegacija. Od tega časa so se odigrali zgodovinski 
dogodki, ki ne bodo dali samo Evropi, temveč 
vsem celinam naše zemlje novo obliko, novo lice. 
Stari mogočni prestoli so se razrušili, iz razvalin 
in podrtin pa so zrasle nove, čvrste, čile države. 

Med državami, ki jih je zadela maščevalna 
roka vesoljne pravice, je tudi bivša trhla, gnila in 
krivična Avstrija. Ob njenem razsulu so v radosti 
vzkipela srca zasužnjenih slovanskih narodov. 
Težka mora je padla z zmučenih njihovih duš in 
osvobojeni jeklenih okovov so stopili ti narodi na 
plan s svežo močjo v novo svobodno življenje. 
Pričeli so orjaško delo osvobojenja: ustanovili so 
lastne svobodne države. Našel in ujedinil se je tudi 
naš troimeni narod ter ustanovil svobodno kralje-
vino Srbov, Hrvatov in Slovencev, ki naj jo čuva 
Bog, čvrsti in krepi ter stori mogočno in slavno 
na vekov veke. Vabim Vas, ko zboruje danes 
prvič Zavezina delegacija v svobodni državi, da 
zakličemo naši svobodni kraljevini, naši narodni 
kraljevi dinastiji Karagjorgjevičev, Nj. Veličanstvu 
kralju Petru I. in Nj. Visočanstvu prestolonasled-
niku regentu Aleksandru: Zivio! (Buren aplavz.) 

Osvobojeno izpod avstrijskega birokratizma, 
tlačenja in zatiranja je s širokim poletom vstopilo 
slovensko učiteljstvo v novo dobo. Naša osrednja 
organizacija se je zavedala v tem važnem trenutku 
svoje dolžnosti. Začela je takoj vršiti svojo na-
logo. Vedela je, da je gmotno dobro podprto uči-
teljstvo glavni in trden temelj krepkemu razvoju 
in napredku narodnega šolstva. Zato je zastavila 
Zaveza takoj ob vstopu v novo dobo vse sile, da 
povoljno reši gmotno vprašanje učiteljstva in 
odpravi do tadajni mizerni fmotui njegov položaj, 
kar se ji je v veliki meri posrečilo. 

Ko je dobojevala boj za kruh, je načela druga 
važna stanovska in šolska principielna vprašanja. 
Ne bom se spuščal v podrobnosti njenega delo-
vanja v minuli upravni dobi, povzeli boste vse to 
iz tajnikovega poročila, omenim naj le še dve 
najvažnejši zadeve. 

Ze pred prevratom je začel Zavezin odsek za 
reformo šolstva sestavljati načrt zakona preustro-
jitve narodnega šolstva. Lepo uspelo delo Zave-
zinega odseka je bilo podlaga delu ankete, ki jo 
je bilo sklicalo nato v isto svrho poverieništvo za 
uk in bogočastje v Sloveniji. V minulih dneh pa 
srno dobili načrt šolskega zakona, ki ga je izde-
lal v to svrho sklican prosvetni odbor šolnikov v 
Beogradu. Več stvari je vzela ta anketa iz Zave-
zinega načrta, vendar ima ta načrt mnogo določil, 
ki nasprotujejo principijelnim našim načelom in so 
za nas nesprejemljivi. Treba bo še mnogo po-
svetovanj, da ustvarimo moderen šolski zakon, ki 
bo podlaga krepkemu razvoju in napredku na-
rodnega šolstva v blaginjo in lepšo in boljšo bo-
dočnost našega troimenskega naroda. Naša dru-
štva bodo dobila ta načrt v pregled, da ga pro-
učijo, izreko o njem svojo sodbo in stavijo izpre-
minjevalne predloge. 

Druga zadeva, na kateri se marljivo dela, je 
snovanje osrednje učiteljske organizacije za vso 
državo. Delo za to je v polnem teku in jaz gojim 
popolno nado, da se nam uresniči lepa ideja. __ 

Kakor rečeno, se v podrobnosti o delu Zaveze 
ne bom spuščal. Poudarjam le, da ni samohvala, 
če trdim, da sme Zaveza z zadovoljstvom zreti na 
svoje delo in uspehe v minuli upravni dobi. 

Od zadnje delegacijske seje se je članstvo 
Zaveze zvišalo za 4 društva. Ustanovilo se je 
Velikovško, Pliberško in Boroveljsko društvo na 
Koroškem in Marnberško učiteljsko društvo na 
bivšem Štajerskem. Vsa 4 društva so priglasila 
pristop k Zavezi in njih delegati se udeležujejo 
današnjega zborovanja. Iskreno Vas pozdravljam 

Ernest je bil rojen v Laškem trgu 12. 
jan. 1861. leta. Meščansko šolo je absol-
virai v Celju, učiteljišče pa v Mariboru. 
Leta 1880. je maturiral . Učiteljeval je v 
Dobovi, Sv . Bolfenku — glavni njegov de-
lokrog, kjer je deloval 16 let — in v Fe -
trovščah. Bivši njegov sosed, ravnate l j 
A. Kosi i/ Središča p rs. v . Jako \ es*cn in 
natančen v izpolnjevanju svojih stanovskih 
dolžnosti, ves vnet za napredek šols tva V 
obče, zlasti pa še zavoda, na ka te rem je 
deloval. Učiteljev ugled mu je bil vedno 
pri srcu in skušal ga je dvigniti, bolelo ga 
je, ako se je učiteljski stan zapostavljal . 
— Pr i sv. Bolfenku je našel precej zane-
mar jene razmere , a vse je spravil v reu 
Za n jegovega vods tva se je razširilo po-
slopje kakor tudi šola sama v tr irazredni-
co. Skrbel je za nabavo učil, uredil šolski 
vrt in pridobil vinograd. Pr i Sv . Bolfenku 
je bil več let upravitel j državnih vinograd-
niških nasadov. Kot tak je moral, hočeš — 
nočeš, pogostiti vinogradniške veščake, 
slovenske in nemške narodnosti , ki so pri-
hajali ogledovat, oziroma nadzorovat t rs-
niške nasade. Znano pa je tudi učiteljstvu, 

odposlance iz dragega nam Korotana in one 
z dravskih bregov! Živeli! (Odobravanje.) 

Z žalostjo v srcu pa moram javiti cenjeni de-
legaciji, da Goriško, Sežansko, Tolminsko in Tr-
žaško učiteljsko društvo in „Slovensko učiteljsko 
društvo za Istro", Postojnsko in del Logaškega 
učiteljskega društva še vedno trpe in ječe pod 
težkim tujim suženjskim jarmom. Dal Bog, da bi 
vsein tem vrlim našim tovarišem zopet zasijalo 
svetlo solnce svobode, da bi se zopet pridružili 
Zavezi in delovalo v njej! 

Ni pa ta draga trpeča naša raja popolnoma 
ločena od nas. Ne, vsa ta društva so zastopana 
danes tu. Primorski učitelji - begunci so se zdru-
žili v Ljubljani v poseben klub, ki zastopa njih 
koristi, l a klub je izrekel željo, da bi zastopal v 
Zavezi za časa okupacije, za časa njih sužnosti 
koristi primorskega učiteljstva po svojih od-
poslancih. Vodstvo Zaveze je z veseljem ugodilo 
izraženi želji. Delegate tega kluba pozdravljam 
prav iskreno iz vsega srca! 

Moj pozdrav tudi vsem drugim delegatom in 
delegatirijam; S tem otvarjam 28. Zavezino dele-
gacijsko zborovanje. 

Predno preidemo na dnevni red, mi je pri-
jetna dolžnost, da pozdravim zastopnika pover-
jeništva za uk in bogočastje v bloveniji višjega 
šolskega nadzornika gosp. dr. Poljanca. (Odobra-
vanje.) S tem, da je poslala ta šolska oblast svo-
jega zastopnika na naše zborovanje, je pokazala, 
da se zanima za naše želje in težnje. Učiteljstvu 
pričakuje in se trdno nadeja, da bo poverieništvo 
storilo vse in ničesar opustilo, kar ima biti v na-
predek in prospeh narodnega šolstva in v dobro-
oit učiteljskega stanu. 

Veliko veselje navdaja moje srce, da mi je 
dana prilika pozdraviti v naši sredi zastopnike 
učiteljstva onega dela našega troimenega naroda, 
ki je največ pretrpel, največ storil za naše osvo-
bojenje in ujedinjenje, da morem pozdraviti za-
stopnike vrlega srbskega učiteljstva. Zdrav nam 
brat D i m i t r i j e S o k o l o v i č 1 ) , M i h a j l o 
S> t a n o j e v i ć"), M i l a n P o p o v i ć 3 ) , C e d a 
l o a o r o v i č 4 ) in M i l u t i n S t a n k o v i č 5 ) . 
Pozdravljam Vas mili bratje v ime vsega v Za-
vezi včlanjenega učiteljstva! Dobro došli v naše 
vrste. (Dolgotrajno in burno odobravanje.) 

K besedi se je na to oglasil 
zastopnik poverjeništva za uk in bgočastje 

prof. dr. P o 1 j a n e c , ki je v izbrani besedi in v 
lepih prispodobah slikal delovanje in nalogo uči-
teljskega stanu. Pozdravljal je zborujoče učitelj-
stvo v imenu poverjendištva. Omenjal je neprilike 
učiteljskega stanu v prejšnjih dneh. Imeli smo 
kočo s slamnato streho in še pod to smo bili 
tujci: trpeli smo, tresli smo se — tujec nam je 
vladal; danes si gradimo lastno zgradbo, ki nam 
naj bo mogočen dom. Odpira se široko polje na 
udejstvovanju izvenšolskega delovanja. Ni ga 
učitelja, ki bi ne deloval na kakem polju izven 
šole. Ure za povzdigo telesne, nravne, umske in 
umetniške vzgoje. Posebno spretno je govornik 
slikal povzdigo umetniške vzgoje naroda, ki nam 
zopet poživi in okrepi našo narodno individual-
nost, našo narodovo dušo, s katero se bo naš na-
rod dvigal in ohranjal ter obvaroval vseh tujih 
navalov. Dokler si narod ohrani svojo čisto indi-
vidualnost, toliko časa se mu ni bati propasti. 
Domače vezenine, nagelj in rožmarin, narodno 
petje so bogata polja hvaležnega narodnega dela. 
Govornik je pozdravil v imenu poverjeništva tudi 
bratske srbske učitelje. (Odobravanje.) 

Med tem je prišel v dvorano, da se udeleži 
zborovanja, 

g. Svetozar Gjorgjevič, 
poročevalec o zakonu za izboljšanje gmotnega po-
ložaja učiteljstvu v „Narodnem predstavništvu" 
v Beogradu. Predsednik Jelene ga pozdravi in 
predstavi delegaciji, ki ga je burno pozdravila. 

') Predsednik Udruženja srbskega učiteljstva. 
2) Urednik „Srbskega učitelja" in referent za 
ljudsko šolstvo v ministrstvu prosvete. 3) Član 
glavnega odbora „Udruženja". ') Podpredsednik 
„Udruženja". 6) Urednik „Narodne Prosvete". 

da je bila Slančeva gostoljubnost uprav 
kaval irska. 

P redsedova l je tudi več let bolfanske-
ce rkveno - konkurenčnemu odbor/ 

Takra tn i bojeviti, z vedniini tožbami pre-
obloženi župnik je dostikrat moral občuti-
ti S lančevo trdo, a pravično pest. 

Marljivo se je Slane udeleževal uči-
teljskih zborovanj . Debate, ki so se suk-
cesivno izcimile iz raznih predavanj , so 
bile, kadar je posegel Slane vmes, vedno 
jako zanimive. Ker je bil vročekrven, je 
prišlo večkra t do ostrih polemik, nikdar 
osebnih, vedno stvarnih. In to je podži-
galo tudi druge zborovalce. P r i razhodu 
pa smo si vedno podali prijateljski roko, 
zatr jujoč drug druzemu, da je bilo zanimi-
vo in veselo ! Res pa je, da je prišel vsled 
svojega temperamenta z marsikom v kon-
flikt, ki pa ni nikomur škodil. Tov. Kosi 
p rav i : Imel je vobče najboljše namene, a 
ker je bil zelo razburlj ive narave , in zelo 
nagel v svojem dejanju, se mu ni vselej 
vse tako posrečilo, kakor si je to sam želel. 
To mu je često zagrenilo delovanje. 

Slane je bil tudi večletni predsednik 
ormoškega učiteljskega druš tva in za^to? j 

Prisostvoval je z velikim zanimanjem vsem raz-
pravam delegacije. 

Srbski pozdravi. 
Predsednik srbskega učit. udruženja tov. D i -

m i t r i j e S o k o l o v i č izvaja v svojem po-
zdravnem govoru sledeče: Iznenadila je njega in 
njegove tovariše iskrena prijaznost, s katero so 
ga sprejeli slov. tovariši. Pred 6 leti, ko je bil 
zadnjič v Sloveniji, se ni nadejal, da pride tako 
hitro do ujedinjenja. 1 ežke so bile žrtve za zdru-
ženje vseh Jugoslovanov, delili smo od nekdaj 
radost in žalost. Sedaj pa je treba, da se dvigne 
iz kosti, ki smo jih ostavili na bojiščih po vsej Ev-
ropi, narodna kultura. V to svrho smo pozvani 
v prvi vrsti jugoslov. učitelji, da dvignemo narod 
na ono stopinjo kulture, ki jo po svojem zvanju, 
po svojih zmožnostih zasluži. Narodni učitelj je 
bil vedno z narodom in to bo tudi v bodoče. 

Prvo podlago hočemo tvoriti s skupnim 
delom v edinstveni organizaciji. Nikdar ne smemo 
biti razjedinjeni, treba temveč za vse bodoče 
čase, da smo jedno. Solidarnost se je pokazala 
formalno že v enotni plači. Čaka nas pa še delo z 
ozirom na enotni šolski zakon; v tem smislu po-
trebujemo edinstvene stanovske organizacije v 
državi. Tukaj naj sodeluje v prvi vrsti narodni 
učitelj. Naše geslo naj bo: Ničesar o nas brez nas 
ali proti nam! Vedno z narodom, a nikdar proti na-
rodu! S tem postanemo sila s katero se mora ra-
čunati. Naše ujedinjenje nam je porok in potom 
njega storimo vse, da bo naš troimeni narod zopet 
vzpostavljen! (Dolgotrajno in burno odobravanje, 
ki noče prenehati.) 

Temu je sledilo poročilo 

o enotnem strokovnem organiziranju vsega 
jugoslovanskega učiteljstva, 

od tov. E n g e l b e r t a U a n g l a , prednašano le 
v njemu lastnem govoru, ob veliki napetosti zbo-
rovalcev in burno odobravano in često prekinjeno 
po aplavzu, ki je napravilo na vse zborovalce naj-
globji vtis. 

Poročilo prinašamo na uvodnem mestu da-
našnje izdaje; predloge, ki so bili odobreni smo 
pa priobčili že v zadnji številki „Učiteljskega To-
variša". 

K besedi se je oglasil 

urednik „Narodne Prosvete" 
t o v . M i l j u t i n S t a n k o v i č : Kot smo dali 
srbi, ne oziraje se na žrtve, vse v dosego svoje 
svobode, tako hočemo tudi žrtvovati naše po-
Krajinske organizacije v dosego skupne stanovske 
jugoslovanske organizacije. l<adujem se, da smo 
naSli v tem smislu veliko slovensko dušo, ki nas 
razume. Jugoslovanski učitelji smo bili od nekdaj 
prvi glasniki jugoslovanske ideje. Uverjeu sem, 
da j t cas našel svoje ljudi. Radujem se in verujem, 
da bo izvirala velika korist iz skupnega dela! (De-
legacija govornika živahno aklamira.) 

Temu je sledilo poročilo tov. A nt. M e r -
v i č a 

„O šolstvu v zasedenem ozemlju". 

Z veliko napetostjo so sledili poslušalci raz-
pravam govornika, ki nam je v skoro dveurnem 
govoru razpravljal o vseh nagotah tega najaktu-
alnejšega in najperećejšega našega vprašanja. 

SKlepe delegacije smo priobčili že v zadnji 
številki. Poročilo prinesemo v celoti v prihodnji 
številki. Tov. Mervič nam je postavil temelj naj-
važnejšemu delu za bližnjo bodočnost. (Njegovo 
poročilo je sprejela delegacija z viharnim odobra-
vanjem na znanje.) 

T o v. V i 1 i b a 1 d R u s je podal 
tajniško poročilo o delovanju Zaveze 

v preteklem letu. Njegovo poročilo priobčimo v 
prinodnji številki v celoti. 

Poročilo o računskih zaključkih. 
Tov, J e l e n e in tov. L u z n a r sta poročala 

o računskih zaključkih, ki smo jih priobčili že v 
predzadnji številki. 

V imenu pregledovalcev računov je predlagal 
tov. Pristovšek absolutorij, ker je vzela delegacija 
odobrenje na znanje. 

Pri voiitvi treh pregledovalcev računov so 
bili izvoljeni kot pregledovalci računov tovariši 
K e c e l j A l o j z i j , K o v a č Z d r a v k o in P r i -
s t o v š e k f r a n c , 

Poročilo gospodarskega odseka. 
P r o r a č u n . 

V imenu gospodarskega odseka je tov. L u z-
n a r predlagal sledeči proračun za leto 1920, ki 
ga je delegacija odobrila: 

Tisk „Učiteljskega Tovariša" (466X52) letno 
26.000; tisk „Popotnika" (1700X12) letno 20.400; 
poštnina „Uč. Tov." (35X52) letno 1820; poštnina 
„Popotnika" (35X12) letno 420; uredništvo „Učit. 
lov." 1200; uredništvo „Pop." let. 600; upravni-
štvo „Uč. l ov." let. 1440; upravništvo „Pop." let. 
6U0; odpravništvo „Uč. Tov." in „Pop." let. 300; 
vodstvo let. 1800; seje vodstva in upr. odb. let. 
3.200; tiskovine let. 3.400; stalno tajništvo letno 
1800; sotrudnik let. 600. Skupno letno 61.680 K. 

Vpokritje tega proračuna predlaga isti poro-
čevalec v imenu gospodarskega odseka sledeče 
predloge, ki so bili sprejeti: 

1. Članarina društev naj se zviša kot prispe-
vek „Zavezi" na 44 K, drugo pa ostane v blagajn! 
okr. učit. društev. Vsak član prejema „Učiteljskega 
Tovariša" in „Popotnika". 

2. Vsi člani plačajo celo članarino in naj se v 
organizaciji ne dela razlik tudi glede plačevanja. 
Kdor izmed parov ne mara prejemati listov, nai 
jih odpove v korist „Zavezinega" sklada ali pa v 
korist učiteljiščnikom, med katere se razdele. 

P r i s p e v a j t e z a s t a n o v s k i s k l a d ! 
Tov. B r i n a r je povdarjal, da je dolžnost 

vsakega organiziranega člana, da prispeva vsaj 
nekaj za stanovski sklad. Imen mnogih tovarišev 
še pogrešamo v seznamu. Nujnih izdatkov za 
ustanovitev skupne organizacije, važni izdatki za 
našo novo strokovno pisarno in mnogo izdatkov 
za korist našega stanu je ravno sedaj, ko se vse 
giblje in preobrazuje, ko se polagajo temelji ustave 
in zakonom, na podlagi katerih bomo živeli po-
zneje. Potreba je, da se naša organizacija poteza 
za naše interese tu in v Beogradu; potreba je, da 
nas informira in propagira našp stališče in naše 
ideje povsod, kjer odločujejo o nas. Za to ji je pa 
prav v sedanjem času potreba izrednih denarnih 
sredstev. Zato, vsi na krov, da bomo lahko do-
segli naše smotre in da bo zmaga naša! 

Stanovsko-polltiški odsek. 
Poročevalec tov. Š u m e r . 

D r a g i n j s k e d o k l a d e z a u č i t e l j e -
v d o v c e . 

Tov. R a j š p utemeljuje predlog glede določ-
be v naredbah, da se učiteljem-vdovcem, katerih 
otroci so dosegli že 12. leto, odtegne draginjsko 
doklado. 

Ta naredba je odločno krivična. Za oženjene 
taka določba ne velja in oni prejemajo draginj-
sko doklado za otroke tudi potem, ko so vsi 
otroci že dopolnili 12. leto. Tu je nelogika in ne-
enako postopanje! Vdovci so s tem dvojno priza-
deti. Manjka jim pri odgoji otrok že en član dru-
žine, da jim je vzgoja otrok otežkočena; dopol-
niti je potreba očeta ali mater na kak drug način 
in se ima s tem večje izdatke. Od otrokovega 
12. leta naprej pa jim odpade še draginjska do-
klada, medtem ko jo členjeni, pri katerih živita 
oba vzgojitelja, prejemajo najmanj do 20. otro-
kovega leta. 

Sprejet je bil sledeči predlog: 
„Zaveza" se poživlja, da stopi v stik z organi-

zacijo državnih uradnikov, da se z isto skupno 
napravi vloga in korake na finančno ministrstvo, 
ki naj izpremeni sklep čl. 6 naredbe ministrske-
ga sveta z dne 28. junija 1919 o draginjski do-
kladi in vse enake določbe in sicer v tem smislu, 
da se z obvdovelimi državnimi uradniki in z njiho-
vimi nepreskrbljenimi otroki postopa enako kakor 
z oženjenci. 

U č i t e l j s k i z a s t o p n i k v o k r . š o l . s v . 
v C e r k n i c i . 

Sprejet je bil predlog, da naj se pri pover 
jeništvu za uk in bogočastje podvzame vse ko 
rake, da se v cerkniškem okrajnem šolskem za-
stopu postavi tudi drugi zastopnik učiteljstva, do 
katerega je učiteljstvo po zakonu upravičeno. 

R e s o l u c i j e in p r e d l o g k o r o š k e g a 
u č i t e l j s t v a . 

Zaradi sklepov delegatov koroškega učitelj-
stva so se vsi tozadevni predlogi odstopili „Za-
vezinemu" vodstvu, da jih isto samo reši. 

U č i t e l j s k i s o d . 
Tov. Č e r n e j utemeljuje predlog glede usta-

novitve učiteljskega častnega soda. 
Sprejet je bil predlog, da naj se osnuje pose-

ben odsek, ki bo sestavil pravila za izvedbo ta-
kega učiteljskega soda. Smernice naj bodo: 1. po-
ravnava sporov; 2. pritisk na krivca; 3. čiščenje 
našega stanu; 4. nameščanja. 

V ta odsek so bili izvoljeni tov.: L. Č e r n e j, 
L. J e l e n e , M. M e h l e t o v a , J. M i k l a v -
č i c e v a , H. S u m e r , V. Z u p a n č i č e v a . 

V š t e t j e v o j n i h l e t d v o j n o . 
Delegacija je spiejela predlog odseka, naj se 

ozira v tem oziru učiteljstvo na drugo državno 
uraaništvo, če bo njim všteto, bo itak tudi učitelj-
stvo tega deležno. 

V š t e t j e s l u ž b e n i h l e t . 
Glede vštetja let se je delegacija postavila na 

principijelno stališče, naj se deluje na to, da bodo 
v pokojnino šteta vsa leta, ki jih je prizadeti tak-
tično odslužil od prvega nameščenja naprej. 

Zaradi vojne prizadetim učnim osebam in učit. 
vojakom naj se v napredovanje vštejejo vsa leta 
od istega roka, ko bi naredil provizorični učitelj 
usposobljenostni izpit, ako bi bile normalne raz-
mere, in če je dotičnik sedaj dovršil izpit pravo-
časno. „Zaveza" naj izposluje posebno naredbo v 
tem smislu. 

U s p o s o b l j e n o s t n i i z p i t . 
Delegacija je sprejela predlog tov. L a p a j-

n ,e j a, da naj se usposobljenostni izpit črta iz no-

nik učiteljstva v ekra jnem šclskem sveiu. 
V svojem poročilu r<a učiteljske Uruš'.vu / 
dne 1. decembra 1904 prav i ; Siališče, 'KCJC 
imam v okr. šol. sveiu utegne bili w in 
znano. — S člani okraj , šol. *veiu se več 
ali man j dobro pogajam. Ako se pojavijo 
tupatam divergence med nami in sem pri-
moram v o b r a m o o n a š e s t a n o v -
s k e č a s t i in našega ugl-ida i-oi abiii 
kako hujše razstrelivo, navadno ^ečina 
okraj . šol. sve ta ni proti meni. Imel pa je 
Slane tudi zmožnosti za to mes to : teme-
ljito poznanje šolskih postav in »Schlag-
iert igkeit«! In to je dičilo njega v polni 
meri ter ga tudi usposob l j ab kot izvrstne-
ga zastopnika interesov slovenskega uči-
teljstva pri »Lehrerbundu * v Gradcu. 

»Dejstvo je,« pravi tov. J. Kajsp, »ua 
je bil Slane /uslužen in vphven odbornik 
štaj. »Lehrerbunda« posebno zato, ker je 
bil osebni prijatelj zelo vplivnega nemške-
ga učitei. 'i - - poslanca Ot ter ja . Oseb.io 

var i š tvo ž njim in Slančev živahen n. 
neustrašen nastop ter dobro obvladanje 
nemškega jezika, so bile činjenice, da je 
v »Learerbundu« zastopal najuspešnejše 
interese štaj . s lovenskega učiteljstva. — 

Slednja okoliščina je bila nekater im povod, 
da so dvomili o njegovem narodnem mi-
šljenju, vendar jim nedostaja za to nepo-
bitnih dokazov. Slane je bil kremenit zna-
čaj, poštenjak v besedi in dejanju, odločno 
narodno-naprednega mišljenja, kar je na-
zadnje pokazal še tudi v Pe t rovčah n. pr. 
v kra j . šol. svetu. — Na hud odpor je na-
letel med prvaki učiteljstva celjskega 
okraja, in tako je prišlo, da ni bil več 
voljen kot odbornik »Zveze«, torej tudi ne 
>>Lehrerbunda«. Ta nezaupnica ga je pek-
la, kakor mi je to sam zatr jeval . 

Da končam: Slane kot učitelj v šoli, v 
svojem delovanju izven nje, kot kolega, 
kot društvenik in predsednik ormoškega 
učiteljskega društva, kot zastopnik ormoš-
kega učiteljstva v okrajnem šolskem sve-
tu, kot odbornik Zveze slovenskega uči-
tel jstva pri »Lehrerbundu« v Gradcu je bil 
vsepovsod na svojem mestu in dal nam 
Bog še več tako vz t ra jno in uspešno de-
lavnih tovar išev. Slava njegovemu spo-
minu! 

Sijanec Ludovik. 
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vega zakona o narodnih šolah in naj se priznanje 
usposobljenja poveri nadzorniku, kar se naj skuša 
s strani „Zaveze" uveljaviti. 

P o s e b n i š o l s k i u r a d n i l i s t . 
Sprejet je bil predlog odseka, da naj bi za 

šolstvo pričel izhajati posebni uradni list, ki se naj 
tiska v slovenski tiskarni. „Zaveza" naj predloži 
predlog Višjemu šolskemu svetu. 

Z n i ž a n a v o ž n j a p o ž e l e z n i c a h . 
Delegacija naroča „Zavezi" naj deluje z vsemi 

sredstvi na to, da se znižanje vožnje — kot dr-
žavnim uradnikom — čimprej uveljavi. 
(N13: Opozarjamo na „nisarno strokovnega tajni-
štva" v današnji številki!) 
Z o p e r o m e j e v a n j e o s e b n e s v o b o d e . 

Sprejeta je bila sledeča resolucija odseka: 
„Ministerialni odlok, ki p r e p o v e d u j e 

s p r e j e m u č i t e l j e v — g a ž i s t o v v ak-
t i v n o v o j n o s l u ž b o in utesnuje učiteljstvo v 
njega osebni svobodi, je v navzkrižju z zahtevo, 
da morajo biti javne službe vsem državljanom v 
jednaki meri dostopne ter sili na oni strani priza-
dete v stan, kojega more uspešno izvrševati le, 
kdor čuti za to poklic, na drugi strani pa jim za-
branjuje dostop v stan, v kojem bi se lahko z 
velikim uspehom uveljavili, med tem ko bi bili šol-
stvu in sebi v balast. 

izvedba te min. naredbe bi tedaj pomenila 
hud udarec po šolstvu in istotako po zasebni sreči 
in zadovoljnosti prizadetega. 

Učiteljstvo zahteva tedaj v interesu človečno-
sti in šolstva, da vlada omenjeno min. odredbo 
prekliče in se tako ustreže načelu, da morajo biti 
vse javne službe vsakemu državljanu v jednaki 
meri dostopne." / 

Protest učiteljstva proti novemu uvajanju 
koruptnih razmer. 

T o v . Ž m a j d e k j e p r e č l t a l o d l o k 
n e k e g a o k r a j n e g a g l a v a r j a in p o -
j a s n i l š k a n d a l o z e n s l u č a j , k i g a j e 
z a g r e š i l n e k i o k r a j n i ' g l a v a r n a -
p r a m n e k i u č i t e l j i c i , k i s p o m i r t j a 
p o p o l n o m a n a v l a d o Š u s t e r š i č e v e 
dobe . 

S p r e j e t j e b i l p r e d l o g , d a u č i -
t e l j s t v o j a v n o p r o t e s t i r a p r o t i t a -
k i m s l u č a j e m , o b s o j a n e k o r e k t n o 
p o s t o p a n j e s s t r a n i g l a v a r s t v a in 
p o ž i v l j a „ Z a v e z o", n a j s t o r i v s e k o -
r a k e * ) , d a s e p o n o v n i t a k i s l u č a j i 
v n o v i d o b i z a t r o ž e s e d a j v k a l i . 

O b p o r o č i i u o t e m s l u č a j u j e z a -
v l a d a l o m e d d e l e g a t i in z b o r o v a l c i 
v e l i k o o g o r č e n j e , d a s o p o d s e d a -
n j o v l a d o t a k i s l u č a j i s p l o h š e m o -
g o č i . S r b s k i t o v a r i š i s o o b p o r o č i l u 
t e g a s l u č a j a z m a j e v a l i z g l a v o . 

O tem izpregovorimo ob priliki še javno be-
sedo. 

Poročilo pedagoško-didaktiškega odseka. 
Poročevalec tov. Pav. F1 e r k. 

R e f o r m a š o l s k i h t i s k o v i n . 
Nekateri tovariši so že poslali vzorce za 

enotno uradovanje in enotne tiskovine. Iz večih 
poročil iz zadnjih štev. „Uč. Tov." je posneti, da 
bi bilo takih obrazcev še več dobiti. Obenem pa 
je znano, da se z isto zadevo bavi Višji šolski svet. 

Zato naj „Zaveza" v „Uč. Tov." pozove vse 
one, ki imajo kake tozadevne predloge ali kake 
take vzorce', naj jih pošljejo do konca t. 1. na „Za-
vezo"; la jih zbere in odstopi Višjemu šolskemu 
svetu. 

Sprejeto! 
Z a o d p r a v o n e m š k e g a p o u k a . 
„Zaveza" se pozivlje naj stori vse korake, da 

e nemščina tudi v višjeorganiziranih šolah kot 
neobvezni predmet odpravi. V novi svobodni dr-
žavi naj bo konec našemu hla^evanju. 

Resolucija se sprejme. Vodstvo „Zaveze" se 
poveri, naj stori po lastnem prevdarku primerne 
korake, da se dotična naredba Viš. šol. sveta v 
kolikor se tiče samo nemškega pouka (Ur. list z 
dne 30. jan. 1919) razveljavi. 
R n o t n e p o č i t n i c e z a v s o S l o v e n i j o . 

„Zaveza" naj deluje pri Višjem šolskem svetu 
na to, da se uvedejo enotne počitnice za vso 
Slovenijo in sicer od 1. 7. do 31. 8. vsakega leta. 

Poročilo časnikarsko-književnega odseka. 
Sprejete so bile tozadevno resolucije, ki smo 

jih priobčili v zadnji številki lista. 
Poročilo odseka za reformo šolstva. 

Tudi v tem oziru so bile sprejete resolucije 
in izvoljen odsek, kakor smo objavili to v zadnji 
številki. 

Dopolnilne volitve v odseke. 
Tov. F l e r e poudarja, naj se pri volitvah ne 

ozira na zastopnike bivših kronovin, temveč naj 
pri izbiri pride v poštev le garancija, da bo izvo-
ljeni v resnici deloval točno in marljivo pri po-
trebnem delu. 

V odseke so bili izvoljeni sledeči tovariši in 
tovarišice: 

Gospodarski odsek: Bernot I., Lapajne, Liko-
zar, Pristovšek, Voglar. 

Stanovsko-pol. odsek: Črnagoj, Lovšin, Ma-
hkota, Štefančič, Šumer. 

Pedagoško-didakt. odsek: Aichholzer, Bau-
kart. Kmetova, Mehletova, Vendramin. 

Časnikarsko-književni odsek: Dimnik, Oangl, 
Flere, Mervič. 

Predlogi in nasveti. 
Tov. L a p a j n e je stavil sledeče predloge: 

T r g o v s k i t e č a j n a „ L i c e j u". 
Najodločnejše se protestira, da se pri vspre-

jemu v ta tečaj zapostavljajo učiteljski kandidati 
drugega in tretjega letnika za absolventinjami 
osmega razreda in se zahteva, da se tozadevni 
sprejemni pogoji izpremene. 

„ D o m in S v e t". 
Delegacija protestira, da bi se naš stan bla-

til v listu, ki zasleduje kulturna stremljenja slo-
venskega naroda, kakor se to vrši v zadnjih šte-
vilkah „Dom in Sveta". 

Vnanil pozdravi. 
Z a g r e b , 4. 9. 19: Bratski pozdrav Sloven-

cima i Srbima. Naprej zastava Slave! Za „Savez" 
Trstenjak. 

S a r a j e v o , 4. 9. 19: Srdačno pozdravljamo 
odlično zborovanje i želimo svaku sreču u radu 
na narodnu slogu i jedinstvo. Za „Savez učitelj-
skih društava u Bosni i Hercegovini". Predsednik 
Lazarevič, tajnik Blazeković. 

* Protestna vloga z opisom slučaja je že od-
poslana ne merodajno mesto. Op. uredn. 

C h r u d i m i , 27. 8. 19: C e h o s 1 o v a š k a: 
Najsrdečnejši pozdrav vsemu učiteljstvu slovin-
skemu. Jsem potešču, že svobodne republiky 
Ceskoslovanske mohu pozdraviti svobodne uči-
teljstvo slovinske. Tešme se z toho, že nebude jlž 
moriti ani Vaše ani naše školstvi müra klerikälni 
a drah byrokratiskeho žakonska. Nyni očekava-
me, že njen naš, ob i Vaš narod svrhne se sebe 
klerikälni jarmo fimske, pravč tak jako svrhlo by-
rokratickć jainio zakonske. A ž to se stane, budo 
naše slovanskč närody opravdu pokrokovymi a 
zavlädne u nas a mezi nami laska, štčsti a blaho-
byt. 

Vašemu pokrokovemu učiteljstvu Jihoslovan-
skćmu z plna srdece volä „Živeli"! 

Adolf Šustr, m. p. 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Poziv predsednikom okrajnih učiteljskih 
društev. 

Vse predsednike in odbornike okrajnih društev 
opozarjamo na sklepe delegacije glede obravnave 
načrta novega zakona o narodnih šolah, ki smo 
jih priobčili v zadnji številki „Uč. Tov." 

Predsedniki naj takoj ukrenejo, da prevzame 
kak član društva referat o izpreminjevalnih pred-
logih k zakonu, in da temu pošljejo vsi člani svoje 
izpreminjevalne predloge. Isti naj jih uredi in vpo-
šlje „Zavezi". Kjer je le mogoče, naj se skliče v 
to svrho posebno zborovanje pri okrajnih dru-
štvih. 

Pri izpremembi zakona je dolžan vsak učitelj 
in učiteljica sodelovati, zatorej vsi na delo! 

Drustvehe vesti. 
+ Učiteljsko društvo za kranjski šolski okraj 

zboruje dne 9. oktobra t. 1. v Kranju ob 2. uri 
popoldne v prostorih ljudske šole. Dnevni red se 
priobči še pravočasno pozneje. 

+ Učiteljsko društvo za boroveljski okraj vabi 
vse učitelje in učiteljice na jesensko zborovanje, 
ki se vrši v četrtek, dne 25. septembra t. 1. ob 
2. uri popoldne v prostorih ljudske šole v Ločah 
ob Baškem jezeru. 

Dnevni red: 
1. Poročilo društvenega vodstva. 
2. Odobrenje zapisnika ustanovnega zbora. 
3. Poročilo o delegacijskem zborovanju za-

veze. (Poroča tovariš Zdravko Kovač.) 
4. Volitev treh zastopnikov v učiteljski svet. 

(Poroča Zdravko Kovač.) 
5. Volitev treh zastopnikov učiteljstva v okr. 

šolski svet. (Poroča predsednik.) 
6. Vreditev blagajne (pobiranje članarine.) 
7. Predlogi in nasveti. 
Tovariši(ice) boroveljskega sodnega okraja se 

odpeljejo z jutranjim vlakom proti Podrožiči in od 
tam proti Baškemu jezeru do postaje Bače, kjer 
je sestanek ob 11. uri. Na to si ogledamo Baško 
jezero in od tam ideino h kosilu v Loče, ki bo v 
gostilni pri Ressmann-u ob 1. uri popoldne. 

Kosilo stane 7 K. Vsak udeleženec naj se naj-
kasneje do nedelje, 21. t. m. prijavi šolskemu vod-
stvu v Ločah. 

Zborovanje se vrši točno ob 2. uri -^opoldne. 
Tovariše(ice) onostran Drave in rožeškega 

sodnega okraja, ki ne pridejo z vlakom, vljudno 
vabimo na sestanek na kolodvoru, ako ne, prav 
gotovo ob 2. uri pri zborovanju. Tajnik: Fr. Pa-
vletič. 

+ Učiteljsko društvo za pol. okraj Ljutomer. 
Učit. društvo za pol. okraj Ljutomer je zborovalo 
dne 21. avgusta 1919 v Ljutomeru. V telovadnici 
ljutomerske šole se je zbralo veliko število druš-
tvenih članov in mnogo gostov učiteljev in neuči-
teljev. Tov. predsednik je prisrčno pozdravil vse. 
Prva točka dnevnega reda je dala zborovanju 
slavnosten značaj. Društvo je poklonilo svojemu 
častnemu članu, bivšemu mnogozaslužnemu pred-
sedniku, kot viden znak hvaležnosti, diplomo izde-
lano od akad. slikarja Košarja. Tov. Tomažič se 
prisrčno zahvali za častno odlikovanje in sprejme 
tudi čestitke orrnož. učit. društva. Zadnji zapisnik 
se odobri. Nato se preide k dopisom. Sprejeta je 
bila resolucija g'ede vštetja službenih let onim 
tovarišem, ki vsled vojnih razmer niso mogli pra-
vočasno napraviti usposobljenostnega izpita. 

Sklene se vpeljati v vse šole tuk. okraja 
VVidrovo „Moje prvo berilo". 

Med drugimi predlogi so bili sprejeti sledeči: 
1. Učiteljem — voditeljem šol, naj se s ozi-

rom na njih delo funkcijska doklada zviša soraz-
merno s plačo. 

2. Za šolstvo naj bi izhajal poseben uradni 
list. 

3. Društvo poživlja merodajne faktorje naj 
skrbe, da se v najkrajšem času izdajo nove či-
tanke, da bo mogoče čimprej odpraviti iz na-
rodnih šol stare z avstrijskim duhom prepojene 
šolske knjige. 

4. V okrajih, kjer so vpeljane jesenske po-
čitnice, naj se prestavijo iste na poletje. 

5. Tov. Cvetko nasvetuje, da bi vsa šolska 
vodstva pravočasno naročila zvezke pri „Učitelj-
ski tiskarni", tako da bi tudi v tem oziru vladala 
na šolah enotnost. 

6. Priporoča učiteljstvu naj našemu po huj-
skačih zapeljanemu obmejnemu ljudstvu pri vsaki 
priliki pojasnjuje in mu vceplja jugoslovansko 
idejo. 

Delegatom za Zavezino zborovanje v Ljub-
ljani so bili izvoljeni: Tov. Ivanjšič — Sv. Jurij; 
tov. Miki — Stara cesta: tov. Mahorčičeva — Ka-
pela. 

Na predlog tov. Ivanjšiča, naj bi se vršila zbo-
rovanja pogosteje in vsakokrat s poučnim preda-
vanjem, se sklene, da se snidemo prihodnje leto 
poleti vsak mesec v zimskem času pa vsak drugi 
mesec. 

Iz Jugoslavije. 
— V časten spomin bivšemu c. kr 

okrajnemu šolskemu nadzorniku za Ljub-
ljano — Lavtižarju. Iz zapiskov viteza 
Kalteneggra — dobesedno: »Wie der 
Schulinspektor Lavt ižar brevi manu mit-
geteilt hat, kennen die Schüler der V. 
Klasse der I. städt. Volksschule (Lehrer 
Ambrožič) und der VI. Klasse der IV. 
städt. Volksschule (Lehrer Likar) die 
österreichische Volkshymne nicht. — Ein 
Bericht wird gevvärtigt. Kaltenegger m. p. 

— Draginjske doklade in nepreskrb-
ljeni otroci. »Jugoslavija« z dne 13. tm. 

piše: Belgrajska vlada, odnosno nje fi-
nančni minister je nakazal novo draginj-
sko doklado za ženo 90 K in za vsakega 
nepreskrbl jenega otroka po 9U K mesečno. 
Pame t sama pove, da je smatra t i sleheri 
otrok, pa na j si Do star 10 ali 20 let, če si 
sam nie ne zasluži in je od s taršev vzdrze-
van, šteti med nepieskrDijene. So pa gos-
pouje, ki hočejo u m sireoerj i in juristi ob 
enein, tako pri vladi, višjem šolskem sve-
tu (in s e v e a a tuui drugod!) in ki trde, da 
otrok, ki je 18, го ali let star , pa nima 
službe ali drugega posta, vse jedno šteti 
med »preskrbljene«, l a k i nazori so seve-
da enostavno neumni, a ker so jih pri od-
merjenju nove dragmjske doklade hoteli 
nekater i ljudje uveljaviti, a so se osmešili 
svetujemo slehernemu, tako pr ikrajšane-
mu upravičencu, da nastopi pri najvišji in-
stanci. v Jugoslaviji ne bomo trpeli avstij-
skih »štreberjev!« 

— Ubogi vpehani uradni šimei! Člo-
vek je upal, da je poginila ta zves t a av-
strijska zver (zouiogi, ne zgrazaj te se!) in 
se umaknila iski emu sarcu, na kojem nam 
je prinesel junaški krai jevic Marko nnado 
svobodo. A giej ga ziomka, kar se ti po-
javi simei in pnpei je iz davne preteklosti 
zaprašen akt, ka te rega vseDma je nad vse 
zanimiva. L. 19i7. majnika meseca je vlo-
žit nas tovar iš prošnjo za poaporo, ki jo je 
podeljevala komisija za preživljanje vpo-
kiicainim vojakom. Učiteljem vojakom je 
Dito izplačati podporo glasom min. odtoka 
z dne ib. V. 17., št. ^95 od A v l i . dež. 
urambe. Kljub temu je ležaia prošnja pri 
nekem glavars tvu ao avgus ta 1918 nere-
šena. bele na posredovanje drž. posl. g. 
dr. Kavnihar ja so izplačali učiteljevi zem 
končno podporo, kar je bilo tik pred poio-
mom. 

Dne 2. 9. 19 pa dobi učiteljeva žena 
rešitev svoje v maju 1917 (1) vložene proš-
nje, da se prošnji ne ugodi, ker itd 
u k r a j n a komisija je rabila za rešitev proš-
nje torej samo 28 mesecev in se je sled-
njič še nesmrtno blamirala. Odpravimo 
oirokratizm 1 

— Meščanske šole v Sloveniji. Ime-
novanja na seji višjega šolskega sve ta dne 
i2. t. m. : 1. d e š k a v L j u b l j a n i : 
Luka Jelene (ravnatelj) , Janko Orožen, 
Anton Dragan, Janko Blagajne, Alojzij 
Novak; 11. d e š k a v L j u b l j a n i : 
Josip Bezlaj (ravnatelj) , P a v e l Kunaver, 
Ivan, Kune, irran P r i s tovšek ; L d e k l i -
š k a v L j u b l j a n i : F ran ja Zemmeto-
va (ravnateljica), Marija Arzelinova, Ma-
rija Pa lmetova , Marija Mehletova, Ana 
Ojstriževa, Marija Sodnikova, Klotilda 
Waschtetova, Marija Meškova ; ll.d e k 1 i-
š k a v L j u b l j a n i : Albina Golobova 
(ravnateljica), Ivanka Kalinova, Marija 
Ramovževa, Marija Novakova ; T r ži č : 
Albin Lajovic (ravnatelj) , Mari ja Kmeto-
va, Alojzij Skorp ik ; R i b n i c a : Anton 
Mervič (ravnatelj) , F ran S a m e c ; P t u j -
d e š k a : Dragotin Kveder (ravnatelj) , 
r ran Cilenšek; P t u j - d e k 1 i š k a : Ir-
ma Scheligova (ravnateljica), Alojzija Ko-
jmutova, Marija Voršiceva, Iva Kobalova, 
ujudmila Janež ičeva ; L j u t o m e r : Jan 
Baukart (ravnatelj) , Alojzij Ba jec ; Ž a -
l e c : Josip Bernot (ravnatelj), F ranc Li-
kar, Melhior Rismal, Janko Korže; C e -
l j e - d e š k a : Beno Serajnik ( ravna-
telj,) Ivan Cernej , F ranc l ir ibarnik, 1'erdo 
Sentjurc, Alojzij Po l j šak ; C e l j e - d e -
k l i š k a : Josip Brinar (ravnatelj) , Gvi-
don Klier, Elza Prof tova , Olga Lobar jeva, 
Ana Zupančičeva, Marija Keraova, Miha 
Plohlova; M a r i b o r - d e š k a : Drago-
tin Humek (ravnatelj) , Gustav Silik, Milan 
Vanda, Josip Poljanec, Slavoj Dimnik, Jo-
sip Rekmau, Alired Fröhlich, Maks Ko-
vač, F ranc Skof, F ranc Fer janč ič ; M a -
r i b o r - d e k l i š k a I. : Leopolda Kor-
sičeva (ravnateljica), Emfilija Makarovi-
ćeva, Ida Kisevetrova, Marija Schneider-
jeva, Tereza Koserjeva, Avgusta Fontana, 
i<ožica Baj tova, Angela Sobolka, Marija 
Kožmanova; . M a r i b o r - d e k l i š k a 
il. : Antonija Štupca (ravnateljica), Zora 
Alavžarjeva, Ana Pečornikova, Jelena 
Levstikova. 

— Mestna - meščanska; osnovna-na-
roda šola, Zakoski osnutek o preustroju 
našega šolstva nam daje povod, da raz-
mišljamo tudi o nazivanju naših šol. Za 
»meščanske« šole je s lovenska anketa za 
preosnovo šolstva menda nasvetovala iz 
raz »strokovna« šola, a zakonski osnutek 
je ostal pri dosedanjem nazivanju »me-
ščanska« (gradjanska) šola. Dasi izraz 
»meščaska« šola ni točen glede pristoj-
nosti učencev, niti glede krajev, kjer se 
nahajajo te šole, vendar pa se mi zdi, da 
ie le še bolj priporočljiv kakor pa ime 
»strokovna« šola; zaka j izraz »strokovna« 
šola daje nehote misliti na razne t rgov-
ske, rudarske, obrtne i. dr. slične šole, v 
katerih se res poučuje za določene stroke, 
a meščanska šola ima še znača j obče iz-
obraževalne šole, ki pripravlja za razne 
s tanove in razne druge šole, ne pa za stro-
go očrtane panoge javnega življenja! Ako 
se v zakonu ohrani izraz »meščanska« 

šola, ne bo pa nikakor več kazalo, da na-
pram javosti prepogosto rabimo nazivanje 
»mestna« šola za us te ljudske in druge 
sole, kojili poslopja so last mestne občine, 
t o prinaša v javnem življenju sila nepri-
jetne zamenjave , zaka j izraza »mestni« in 
»meščanski« s ta si tako snena, da celo 
pismonoše, ki so sicer zelo izurjeni v či-
tanju naslovov, vendar le dostavljajo po-
sil jatve — celo važne ! — napačnim pre-
jemnikom. V nemščini take zmote niso 
tako laiiko mogoče, ker sta besedi »stad-
Usciie« in »burger-« izpeljani iz razucmh 
korenov. P a tudi v s tva rnem oziru ne vem 
zaka j na j Di uneii »mestne« sole, ce pa ne 
poznamo ne »trških« in »vaškili« sol. Zu i 
se mi, da to označevanje še precej spomi-
nja svoječasnih mestnih patricijev, in raz-
likovanje mestni, pa trški iin vaški učitelj 
tudi me ka j p rav ne sodi v današnjo de-
mokrat ično üouü! — Zakonski osnutek se 
je za oznamenovanje vsega nižjega šol-
s tva oprijel izraza »narodne« šote, ki bi 
oosezate : 1. o t roška zabavišča, 2. osnov-
ne šole, 3. nadal jevalne šote in 4. meščan-
ske šole. OzanacDa »narodne« šoie kot 
najširši pojem bi bil odslej v uporaDi v 
iuzmn zakonskih doiocuan, uradmn poro-
cnin itd., a v vsakdanjem občevanju, v 
tjuuski govorici pa bi se morali oprijeti 
novega izraza »narodne« šoie pri nas že 
precej udomačen — ponekod v zavednih 
oocinah se ze celo Ueno bere na pročelju 
soisKin s tavb — zato se mi zda pr imernej-
še, ako Di predlagane oznacoe za nižje 
solstvo zamenjan takole : o s n o v n e šo-
ie delimo na ot roška zaoavišca, n a r o d -
n e sole, nauai jevame sole in mescanske 
šole. —os. 

— Višji šolski svet v Ljuüljani opo-
zarjamo na skiep deželne vlaue za Slove-
nijo, s ka ter im se uvršča L j u D1 j a n a v 
i. razred akt ivi tetmh doklad. i s to tako je 
sprejet seda j načr t nareuoe za mesto ivi a -
r i b o r. fckiep za Ljuoijano je DU naprav-
ljen pred kakimi b. meseci , vendar ni ae -
lezno ijuDljansko uciteijsvo a o uanes ak-
tivitetmli ookiad 1. razreda, pr ičakujemo, 
da Višji šolski svet zadevo takoj pojasni 
in uredi; kajti draginja narašča , število 
ijuDlj. prebivals tva tudi. 

— Skiepni razredi na ljudskih šolah v 
Ljubljani. z.a mladino, ki je dovrši la peti 
razred ljudske šole ie z zadostnim vspe-
hoin in ki vsled tega ne more biti vspre-
jeta v i. razred kake meščanske šole, usta-
nove se na ljudskin šoian v Ljubljani šesti 
razredi kot skiepni razredi, ki v njih po-
čakajo otroci zakonite starosti , da laiiko 
uobe odpustnice. Takšni razredi se otvo-
1 e : na L mestni deški ljudski šoli za to šo-
io ter za šišensko deško ljudsko in za IV. 
mestno deško ljudsko šolo; na II. mestni 
deški ljudski šoli za to šolo in pa za lil . in 
i V. mestno deško ljudsko šolo; na i. me-
stni dekliški ljudski šoli za to šolo in pa 
za dekliško ljudsko šolo v Spodnji Šiški. 

— Meščanske šole v Ljubljani. Letos 
se o tvore v Ljubljani nanovo š t i r i me-
h a n s k e šole in sicer dve deški in pa dve 
dekliški. Jedna deška bo nastanjena v po-
slopju IV. mestne deške šoie na Prulah, 
jedna pa v šolskem poslopju v Spodnji 
Šiški; jedna dekliška v šolskem poslopju 
na Sv. Jakoba trgu št. 1, druga pa v šol-
skem poslopju v Spodnji Šiški. — Vpiso-
vanje na »pomožni šoli« bo v torek 23. t. 
m. pop. ob 2. uri v poslopju II. mestne šole 
na Cojzovi cesti. 

— Nove šolske knjige. Višji šol. svet 
je odobril učne knj ige : »T r g o v s k o r a -
č u n s t v o za trg. nadaljevalne šole in 
pripravljalne razrede na dvorazr . t rgov-
skih šolah, L in II. del«, ter » T r g o v s k o 
r a č u n s t v o za dvorazredne trg. šole, 
1. del«, ki jih je spisal p r o f . A l b e r t 
S i č. 

— Nova šolska knjiga. Pover jen iš tvo 
za uk je z odlokom z dne 28. avgus ta t. 1. 
š tev. 3908 odobrilo učno knjigo » B r i n a r 
J o s i p , Č i t a n k a z a m e š č a n s k e 
š o l e , I. d e l « . Knjiga izide v povsem 
predelanem izdanju črez neka j tednov v 
Učiteljski t iskarni v Ljubljani. 

»Selbsthilfe der Lehrerschaft Steier-
marks.« Od 20. jan. 19., od 173 smrtnega 
slučaja H. Steindorfer ja so sledeči trije 
novi smrtni slučaji za vplačati pri dru-
š tvu : 5. apr. t. 1. K. Schmidt, vod. v Mari-
boru, 25. jul. A. Hofer, uč. v Mariboru, 22. 
avg. F. Diwisch, naduč. žena. Druš tvo 
opozarja člane, da vpošljejo čimprej zne-
sek 6 K. Opozar jamo na to učiteljstvo, ki 
je še včlanjeno pri imenovanem društvu. 

«•'•ATFFCANJRT-AHD 

Književnost in 
umetnost. 

Nova knjiga o zgodovini Jugoslova-
nov. V prihodnjih dneii izide v založbi 
Tiskovne zadruge v Ljubljani, Anton Me-
likova, Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev. Knjiga je namenjena onim, ki se 
hočejo obširneje poučiti o naši preteklosti 
in obravnava jugoslvansko zgodovino 
enotno in ne ločeno po plemenih. Jako 
okusno opremljena knjiga bo veljala 10 K, 

L 
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po pošti SO v. več. Naročila spre jema že 
seüaj t i skovna zadruga v Ljubljani, Sod-
na ul. 6. 

Luinond de Goncuit: »Dekle Eliza«. 
Preložil Fas tuškin . V Ljubljani, 1У1У. Iz-
dala in založila Tiskovna zadruga. — Ce-
na broširani knjigi 7 K, vezani У K 50 vin. 
Drugi zvezek P r e v o d n e knjižice (1. zve-
zek : bes i ) , ' l i skovne zadruge, prinaša 
pretresujoči roman deklice Liize, hčerke 
babice iz par iškega predmest ja . V bieste-
čem slogu popisuje pisatelj v p rvem delu 
povesti , kako in zaka j je postala Lliza ra-
di razmer , v katerih je zrasla pocestnica-
vlačuga in nazadnje zločinka. Zaradi umo-
ra svojega l jubimca obsojena na smrt, a 
pomiloscena v dosmrtno jeco, živi v dru-
gem delu romana bedno življenje v kaznil-
nici, k jer počasi duševno in telesno umira, 
dokler ne izdahne. Prepr ičani smo, da bo 
našla «Dekle Lliza« obiio citateljev, jo 
toplo priporočamo. Naroča se pri '1 iskovni 
zaarugi v Ljubljani, Sodna ul. b. 

Liufolianski člani Slovenske šo lske 
Matice n a j pošljejo po publikacije za 1. 
1У10-18 k pover jeniku Jakobu Dimniku na 
i. m. solo v Komenskega uuci. 

biovenska Soiska iviauea. Zaradi dra-
ginje, ki je nastala v t iskarski obrti, smo 
morati povišati članarino na letalih 10 K-
.'z istega vzroka smo povišali tudi ceno 
knjigam, ki jm je izdala in založita Slo-
veitsKa Šolska Matica, za 1UÜ oostotsov, 
le Letopisom smo pridržali prvotno ceno. 
Ceno prejšnjim celotnim letnikom smo do-
ločat na iU kron za člane in na kron pa 
za nečlane. Člani Hrvatske Šolske Mati-
ce mora jo plačati odsihdob celo članarino, 
oziroma določeno ceno; tako tudi ciani, ki 
ročajo posamezne prejšnje knjige t sno-
piče itd.) Učiteijiščniki plačajo za celotne 
letnike 5 kron, za posamezne prejšnje knji-
ge pa polovico prodajalne cene. Publika-
cije za 1. 1919 bodo izšle o Doziču; zato 
prosimo p. n. poverjenike, da takoj začno 
z nabiranjem članov, »Ukošlovje« 11. del je 
že dotiskan, Letopis je v delu v tiskarni 
in za t re t jo knjigo je pa tudi že pripravljen 
rokopis, lo re j , le hi tro na delo! 
— — и а а — М Ч rtr. ч'гг "ги-таимгпгнштаа 

Polemika. 
Poziv v pokoj! 

Dopis, ki odobrava češki vzorec je 
napravil mnogo hude krvi . Prot i dopisu 
smo prejeli mnogo dolgiii poročil, ki se 
vsa izjavljajo proti takemu postopanju pri 
nas. P r e v e č bi obremenili list, če bi pri-
nesli v sa poročila popolna. Iz vseh poro-
čil posnemamo torej samo one odstavke, 
ki nava ja jo gole a rgumente proti enakemu 
postopanju pri nas. Vse komentar je izpu-
sčamo, ker se nam zde nepotrebni in ker 
govore nava jana dejs tva dovel j jasno za 
vsakogar . 

Glas starejših je s ledeč: 
Delijo se v tri dele, in s icer : 
1. Take, ki že komaj čaka jo na upoko-

jitev, ker so jo zaslužili in so potrebni po-
čitka, ali pa nimajo več veselja do stanu 
radi slabih izkušenj. 

2. So taki, ki so že potrebni več ali 
man j počitka, pa jih veže še ta ali oni 
obzir na šolo ali svojce, bori l i so se vse 
svoje žive dni s pomanjkanjem, s tanje se 
jim je sedaj nekoliko izboljšalo in bi še 
neka j časa delali radi pomanjkanja učitelj-
s tva . 

3. So oni, mogoče še čili, ki so delali 
vse svoje življenje za narod, služijo rade-
voljno iz ljubezni do poklica in mladine, 
vesele se sadu, ki ga vidijo seda j dozore-
vati in hočejo po svojih močeh pomagat i 
narodni šoli na noge ; darovat i hočejo po-
klicu, mladini in domovini še svoje posled-
nje moči. 

Na ta mes ta na j pridejo če ravno sa-
mo posredno, tretjeletniki. P r imer ja j te 
>zrelega« z nezrelim in nerodnim začetni-
kom, ki lovi in hlasta za izrazi, ter gleda 
na uro, keda j ga bode rešil zvonec ! S tare j -
šim pa je dan in vsaka ura prekra tka . 

Kdo je zrel za pokoj? — Sta r sem 60 
let, služim 42 let, sem nameščen na pet-
razrednici in sem kot šol. voditelj pouče-
val med vojno tri leta v 5. razredu. Med 
tem sem mnogo tednov supliral tovariša-
vojaka v 4. in obolelo tovarišico po neka j 
ur na teden v 1. razredu. Med vojno sem 
dodal 5000 K od svojega, od ust pr i t rgane-
ga pr ihranka (zavarovalnino) za vzgojo 
in druge potrebščine otrok. Seda j z vsemi 
dokladami životarim, kakor pač životari 
tovariš, ki mora vsak dan nasititi šest že-
lodcev in šesterim osebam skrbeti za 
obleko in obutev. . 

Ako stopim sedaj v pokoj, izgubim 
stanovanje, veliki v r t in vojno-draginjska 
doklada se mi izdatno zniža. 

Učiteljev primanjkuje. P rekmur je , 
slov. Koroško, druge obmejne šole, šole po 
mestih, vse to zah teva dobrega nado-
mestka za odstavljene. Slišimo tudi, da 
pojde precej tovar išev v Srbijo. Prlekija 
se bo izpraznila, petrazrednice se bodo 
skrčile v tri- celo v dvorazrednice radi 

P rekmur ja . Na nekater ih šolah je še danes 
komaj po ena učna oseba ; so celo šole 
brez učiteljev. Vsepovsod je veliko po-
manjkanje , ka tero liočejo omejiti celo s 
tretjeletniki, z napol izvežbanim tnateri-
jalotn. Vabijo k učiteljstvu gimnazijce, re-
alce — itd. da zamaše vrzeli. 

To so s tvarni in vpoš tevanja vredni 
razlogi, ki jih navaja jo oni, ki se ne stri-
njajo z mnenjem dopisinika. Pr is tavi t i mo-
ramo le še toliko, da vladajo v Ueliosio-
vaski republiki drugačne razmere kakor 
pri nas. Tam je učiteljstva uovolj in lahko 
izvajajo konsekvence v tem pogledu, ker 
šolstvo in narodna s tvar pri tem ne trpi. 
ла slovenski narod in za nase razmere bi 
Pa pomenilo izvajanje takega odloka ob-
čuten udarec narodnemu šolstvu. Samo na 
bivšem Kranjskem bi prišlo po taki od-
redbi 96 učnih oseb v poštev, vsega vkup 
pa gotovo okrog 300. Kje na j vzamemo 
nadomestilo za to? To je najs tvarnejš i 
razlog, iz ka te rega upokojitve ni pripo-
ročati. 

Izogniti se pa ne moremo tudi razlo-
gu, ki ga navaja jo nekater i dopisniki tov. 
kot vzrok, da ne gredo v pokoj namreč : 
ker imajo potem manjše draginjske do-
klade. 

To je vprašanje s kater im so se mno-
go pečali že naši vpokojeni tovariši. Za 
nje je to vprašanje važno, ker direktno 
trpe zaradi take določbe. Ni pa našla njih 
zah teva po izenačenju in izboljšanju pra-
vega odmeva v javnosti, ker si vsakdo 
misli, da je še daleč do vpokoji tve in vsled 
tega ne polaga p rave važnosti na pokoj-
ninske določbe in odredbe zakonov. P a č 
pa občuti že to socijalno krivično določbo 
in odmero oni, ki stoji na pragu v pokoj. 

Opozoriti smo morah posebej na to 
vprašanje , in moramo povdarjat i , da po-
kojninske določbe niso le zadeva naših 
vpokojencev, t emveč so tudi za nas ena-
ko važna vprašanja dokler smo aktivni. 

Naše stališče je, da učitelji, ki gredo v 
pokoj ne prenehajo s tem biti naši s tanov-
ski tovariši in se imamo za njih težnje 
enako potezati kakor za one pri katerih 
smo direktno že seda j prizadeti. Tembolj 
vidimo upravičenost tega v gori navede-
nih razlogih. 

Posebno pa moramo gledati, da v no-
vih določilih zakona odpravimo te nedo-
sta tke. 

S tem smo* dali pravico do besede 
vsem s t rankam vseh naz i ranj in predla-
gamo o tem vprašanju — konec debate. 

Iz strokovnega tajništva 
Zaveze. 

Železniške vozne ugodnosti za učiteljstvo. 
A. Državne železnice. 

Stalnih legitimacij državna železnica ne izdaje 
in jih je celo odvzela vsem dosedanjim upravičen-
cem, tako da taktično tianes ne uživa noben dr-
žavni uradnik kake stalne vozne ugodnosti na dr-
žavni železnici. Posrečilo se pa je, na našo vlogo 
na železu, ministerstvo v Beogradu dobiti vozno 
ugodnost in sicer polovično voznino na progah 
državne železnice iz Ljubljane—Zagreb—Sarajevo 
—Beograd. (Velja poljubno za II. ali 111. razred.) 
To dovoljenje je izdano za 100 članov „Zaveze". 
Kot legitimacije služijo članske izkaznice „Zave-
ze", ki smo jih dali tiskati v to svrho in so sedaj na 
razpolago pri strokovnem tajništvu. Res je prišlo 
dovoljenje iz Beograda nekoliko „post festum", ker 
je že konec počitnic, vsaj na bivšem Kranjskem, 
toda ker ni omejena na nikak termin, traja tako 
dolgo, dokler niso izkaznice porabljene, torej ev. 
še za drugo leto. Izkaznice se izdajajo le za daljše 
proge, veljajo za enkratno vožnjo tja in nazaj. Kdor 
želi, da se mu izkaznica dopošlje po pošti, naj 
točno navede ime in službeni kraj, da se vstavi v 
izkaznico. Za izkaznice je plačati 1 K za tiskar-
niške stroške. Glede potovanja naj se tovariši in 
tovarišice medsebojno dogovore, ali potujejo po-
samezno ali v skupinah. Za izkaznico naj se ogla-
sijo le dotični, ki jo v resnici vporabijo. V pisarni 
bomo vodili natančen seznam. 

B. Južne železnice. 
V 144. številki Uradnega lista z dne 11. sept. 

1919 (splošno važna za učiteljstvo, opozarjamo!) 
je objavljen šolski zakon sprejet v 51. redni seji 
narodnega predstavništva dne 9 .julija 1919. — 
Člen 33. zakona o narodnih šolah se izpremenjen 
glasi :Sta!ni učitelji (učiteljice) so državni uradniki. 
S tem smo torej tudi naslovno priznani kot dr-
žavni uradniki. Poleg plač, ki jih imamo sedaj 
popolnoma zjednačene z državnimi uradniki, smo 
deležni tudi ostalih pravic. Strokovni tajnik je 
takoj interveniral giede voznih ugodnosti pri rav-
nateljstvu južne železnice, ki nam je to v principu 
takoj priznalo. Glede pogojev sledeče: Kdor re-
flektira na stalno uradniško legitimacijo, naj piše 
na „obratno ravnateljstvo južne železnice v Ljub-
ljani (Administr. oddelek)" za tozadevno tiskovino, 
ki je iz nje vse nadaljno razvidno. Priložiti je 
znamke za odgovor. Ugodnost velja za vožnjo v 
višjem razredu proti plačilu nižjega, torej v I. razr. 
se plača II. razred, vožnja v II. razr. proti plačilu 
III. razr. in vožnja v lil. razr. za - i lov ico II. razr. 
— Končno še opozarjam, da stane kolekovina za 
vsako kalendarično leto 13 K. Kdor se torej ne 
misli mnogo voziti to leto, naj vloži šele nov. ali 
dec. za bodoče leto. 

C. Vozna udobnost za šolarje v svrho obiska šole. 
„Zaveza" je napravila tudi tozadevno vlogo 

na ministrstvo saobračaja in je prejela sledečo 
rešitev:*) 
St. 1446/VI. 

Ljubljana, dne 5. septembra 1919. 
Po nalogu ministrstva saobiačaja se Vam na 

Vaš dopis na imenovano ministrstvo z dne 29. ju-

*) Vsa eventualna pojasnila k odloku dajejo 
tudi postajna načelstva. 

lija t. I., štev. 578, naznanja, da uživajo v smislu 
osebne tarife za področje ljubljanskega ravnatelj-
stva II. del, šolarji v svrho obiska šole, sledečo 
vozno udobnost: 

1. Učencem obojega spola vseh javnih šol (tudi 
trgovskih, kmetijskih in nadaljevalnih) izdajajo se 
proti tozadevnim izkaznicam za vožnje do 50 km 
od postaje bivališča do postaje šolskega okraja in 
obratno, vozovnice v svrho obiska šole za polo-
vično ceno za osebne in mešane vlake. 

2. Ista udobnost velja tudi za učence, ki se pri-
četkom tedna peljejo v šolski kraj, čez teden tam-
kaj stanujejo in le ob nedeljah bivajo pri starših 
oziroma rediteljih. 

3. Izkaznice (neizpolnjene) prodajajo osebne 
blagajne po 10 vinarjev komad. 

Iste predtisku primerno izpolnjene potrdi šol-
sko vodstvo in postajni načelnik v bivališču. 

4. Izkaznica velja za dobo šolskega leta, ter jo 
je pokazati vedno z vozovnico vred železniškim 
uslužbencem. 

5. Vsaka zloraba izkaznic brez prikrajšanja 
kazenskih in civilnopravdnih zahtevkov železnice 
napram lastniku, ima za posledico, da se ista od-
vzame lastniku za dobo dotičnega šolskega leta. 

6. Nadalje izdaja ravnateljstvo učencem na 
podlagi potrjenih izkaznic mesečne vozovnice za 
dobo koledarskega meseca, in sicer je plačati za 
iste za razdalje do 10 km polovično tarifno voz-
nino za 40 voženj, za razdalje od 11 do 20 km 
tarifno polovično voznino za 35 voženj in za na-
daljnje razdalje tarifno polovično voznino za 30 
voženj. 

Mesečne vozovnice je naročiti najmanj 4 dni 
pred rokom, s katerim se jo hoče vporabljati, bo-
disi neposredno pri podpisanem ravnateljstvu, ali 
potom postaje, ki se nahaja na dotični progi, za 
katero se vozovnice naroče. 

Z naročilom vposlati je sliko na kartonu 6:5 
10:5 cm velikosti ter ceni odgovarjajoč znesek. 

Od ravnateljstva drž. železnic. 

Naš denarni zavod, 
G e s l o : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 

Hranilnica in posojilnica „Učitelj, 
skega konvikta" v Ljubljani 

registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 31.avgusta 1919 K 2 3 1 . 9 4 3 * 7 0 . 
U r a d n e u r e : Vsak četrtek in vsako soboto od 
Ч'Љ. do "26. ure popoldne. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
Fran M a r o 11. 

Last in založba „Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska t iskarna" v Ljubljani. 

Naši himni: ; 
• • ' 

I 1. Lepa naša domovina, j 
i 2. Bože pravde. 
: Dvoglasno s spremljevanjem har- i 
i monija za šolsko mladino priredil * 

S Fran Marolt. Cena 1 krona. Naro- i 
i čila sprejema le Učiteljska tiskarna ; • . • . 

št. 494/0 

Razpis službe. 
Na štirirazredni mešani ljudski šoli 

pri Sv. Lenartu pri Veliki Nedelji se 
razpisuje nadučiteljska služba. Prosilci, ki 
morajo biti rim. kat. veroizpovedi, naj 
vlagajo redno opremljene prošnje na krajni 
šolski svet Sv. Lenart pri Veliki Nedelji 

do 31. oktobra t. 1. 
Okrajni šolski svet ormoški. 

Ptuj, dne 2. sept. 1919. 

Predsednik: Pirkmaier 1. r. 

3: -F 

\Jsakovrstne šolske zvezke 
lastnega izdelka 

priporoča 

Učiteljska tiskarna,Ljubljana, 
Frančiškanska ulica 6. 
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priporoča siav. učiteljstvu 
iti šolskim vodstvom svoio 
bogato zaiogo pisarniških 
in šolskih potrebščin. — 



r Priloga „Učiteljskega Tovariša" št. 38 z dne 17. septembra 1919. 

Načrt zakona o narodnih šolah za kraljestvo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. 

( I z d e l a n od „ P r o s v e t n e g a o d b o r a " v B e o g r a d u ) . 

Načrt zakona o narodnih 
šolah v kraljevini Srbov, 

Hrvatov in Slovencev. 
I. Smoter In vrste narodnih šol. 

Čl. 1. Smoter narodne šole je, da vzgoje deco 
v narodnem in moralnem duhu in da jo pripravijo 
za državljansko' življenje, a posebno, da širijo 
pismenost in prosveto v narodu. 

Čl. 2. Narodne šole se dele v otroška zabavi-
šča, osnovne, nadaljevalne in meščanske šole. 

č l . 3. Šolanje je v narodnih šolah — izvzemši 
zabavišča — obvezno in traja osem let. Koliko 
tega časa ima otrok pohajati v osnovno, koliko 
v nadaljevalno ali meščansko šolo, se bo odredilo 
z ozirom na krajevne razmere. 

Čl. 4. Pouk v narodnih šolah je brezplačen. 
Obvezno šolanje se upelje postopno, z ozirom 

na število šol in učiteljev in z ozirom na krajevne 
razmere. 

Vsak državljan ima pravico, da šola svojo 
deco v narodni šoli, prvenstveno v oni šolski ob-
čini, v kateri živi; a oni državljan, ki ne živi stalno 
v državi, v šolski občini, ki si jo izbere. 

Čl. 5. Istočasno se sme poučevati največ 70 
otrok. 

Čl. 6. V zabavišča se sprejema deca z dovrše-
nim 4. letom. V krajih, kjer ni zabavišč, se lahko 
pri osnovni šoli otvori pripravljalni razred. 

Čl. 7. Učni načrt izobrazbe in delovni čas v 
nadaljevalni šoli se uredi z ozirom na krajevne 
razmere. 

Čl. 8. Učenci, ki z uradnim potrdilom dokažejo, 
da so z uspehom pohajali osem let v narodno šolo, 
bodo služlii pri stalnem kadru krajši čas. 

Čl. 9. V zabaviščih se vzgojuje moška in žen-
ska deca zajedno. Narodne šole so lahko moške, 
ženske ali mešane. 

ČL 10. Narodne šole so državne ali zasebne. 
Državne šole se ustanavljajo po odredbi šolskih 
oblasti, a privatne šole se ustanavljajo in vzdržu-
jejo od privatnih društev ali privatnih oseb na pod-
lagi dovoljenja šolskih oblasti. 

Džte vsakega državljana države SHS mora 
pohajati v kako državno ali zasebno šolo, ali se 
mora zasebno poučevati doma ter položiti vsako 
leto izpit na kaki državni šoli iz svojega ali držav-
nega jezika. 

Džca srbske, hrvatske in slovenske narodnosti 
mora pohajati šolo svojega maternega jezika, ako 
taka šola obstoji v kraju, a deca drugih narodnosti, 
šole svojega ali državnega jezika, ako so take šole 
v šolski občini. 

Čl. 11. Zasebne šole morajo biti v glavnem 
jednako urejene kakor državne šole. Pravica jav-
nosti se jim zamore podeliti, ako tekom treh let 
dosegajo oni učni smoter, ki je zakonito določen 
za državne šole. Zasebnim šolam more šolska 
oblast odvzeti pravico javnosti ali jih zatvorltl, 
ako prenehajo zadostiti zahtevam tega zakona. 

II. Otvarjanje in vzdrževanle šol. 
Čl. 12. Osnovna šola se ima otvoriti tam, kjer 

v okolici s polumerom 4 km prebiva najmanj 40 
šolodoraslih otrok, ki nima prilike, da pohaja v 
šolo bliže od 4 km. 

Otvarjanje novih šol odreja šolska oblast na 
predlog okrajnega šolskega nadzornika aH okraj-
nega šolskega odbora. 

Čl. 13. Narodne šole postavlja in po potrebi 
oskrbuje šolska občina. Okrožje šolske občine 
tvori mesto ali trg sam zase ali v zvezi z jednim 
ali večimi seli, ali selo ali več sei in zaselkov, ki 
vzajemno vzdržujejo jedno ali več šol. Okrožni 
šolski odbor je dolžan gledati na to, da vsak kraj 
preide v sestav poedinih šolskih občin. 

Šola se imenuje po kraju, v katerem je, a 
šolska občina nosi ime svoje šole. 

Čl. 14. Šolska občina je dolžna: 
1. da daje potrebno zemljišče za šolo, za šol-

sko dvorišče in igrišče, a v selih še najmanje pol 
ha zemljišča za šolski vrt v bližini šole in da ima 
vse to v dobri ograji; 

2. da zida, popravlja in v dobrem stanju vzdr-
žuje šolske zgradbe, v kojih morajo biti potrebne 
učilnice in delavnice, urejene po higijenskih In pe-
dagoških pravilih, stanovanja za učitelje in slugo; 
a v krajih, kjer učenci po zimi stanujejo v šoli, še 
(sobe za spanje) spalnice, obednico in kuhinjo, za-
jedno s potrebnim pohištvom In posodo; 

3. da nabavlja šolsko opravo; 
4. da daje kurivo za šolo, učitelje in sluge in 

to vsakokrat v začetku šolskega leta za celo šol-
sko leto; 

5. da plačuje šolske sluge; 
6. da gospodari s šolsko blagajno, šolskim 

Premoženjem in šolskimi fondi; 
7. skrbi, da pohaja vsa šoloobvezna deca v 

šolo in da pomaga učiteljem v vseh šolskih poslih; 
8. da podpira vse prosvetne ustanove, s ka-

terimi se širi pismenost med ljudstvom. 
Ako ne bi vršila šolska občina svoje dolžnosti, 

kakor je to treba, jo k teinu prisili državna oblast. 
Čl. 15. Siromašnim občinam priskočijo pri zi-

danju šolskih poslopij na pomoč okraj, okrožje, 
dežela ali država. 

Minister prosvete predpisuje ugledne načrte 
•n predpise za zgradbo šol sporazumno z mini-
strom za javna dela in to po zaslišanju državnega 
Prosvetnega sveta. Po teh načrtih se lahko loči 
jolske zgradbe v več razredov. Kadar nima ob-
ptaa za zidavo šole primernega zemljišča, se ga 
lahko odkupi po zakonu o razvlastitvl posestva. 

Šolska oblast lahko odobri, da posamezni 
okraji ali okrožja zgrade v svojem območju nove 
šole s skupnim stroškom. Istotako se lahko dovoli, 
da se zadolže občine, okraji in okrožja zaradi zi-
danja šolskih poslopij pri upravi fondov ali denar-
nih zavodih. 

Merodajne oblasti lahko odobre, da se za zi-
davo šol uporabijo delavne sile in materijal, s ko-
jim razpolaga občina, okraj, okrožje, dežela in 
država. 

Čl. 16. V krajih, kjer v poslopjih osnovnih šol 
ali v bližini ni stanovanja za učitelje, dobiva uči-
telj odmerjeno stanarino iz državne blagajne 
skupno s plačo.Stanovanje mora imeti najmanj dve 
sobi s kuhinjo in s potrebnimi prltiklinami. Ako 
službujeta v enem kraju mož in žena, ali oče in 
hči, ali dve neomoženi sestri ali neoženjen brat in 
neomožena sestra, potem imata pravico samo do 
enega skupnega stanovanja, ali do ene odškodnine 
za stanovanje in kurivo. 

Omožena učiteljica nima pravice do stanarine, 
razen, če živi njen mož službeno v drugem kraju. 

Čl. 17. Za kritje šolskih potreb ima vsaka šol-
ska občina šolsko blagajno, v katero prihajajo: 

1. vsote, ki jih daje vsako leto za šolske po-
trebe okrožni šolski odbor ali politična občina; 

2. dohodki od šolskega posestva, ročnega dela 
ali od česa drugega, kar spada k šoli; 

3. dohodki denarnih kazni po tem zakonu; 
4. dohodki prostovoljnih prispevkov ali volil. 
Čl. 18. Poleg zemljišča in zgradb, ki jih daje 

vsaka občina za šolo, ima lahko šola tudi drugo 
posestvo, ki ji ga odstopi politična občina ali volijo 
poedini dobrotniki ali ga šolska občina nalašč kupi 
za vzdržavanje šole. Dohodki tega posestva se 
stekajo v šolsko blagajno. 

Šolsko imetje se ne more oddati ali zadolžiti 
brez dovoljenja ministra prosvete; ne more se niti 
za kaj drugega uporabiti kakor za šolo. Pri šoli se 
mora urediti vrt tekom enega leta. 

Ako bi se iz jedne šolske občine izdvojila 
nova šolska občina, potem ima slednja pravico do 
odškodnine v novcu ali materijalu po medseboj-
nem sporazumu ali po rešitvi okrožnega šolskega 
odbora, proti katerega odločitvi ni pritožbe. 

Tudi, ako bi kaka šolska občina, ki ima pre-
moženje prenehala, pripade njeno premoženje oni 
občini, s katero se združi. 

Šolsko dvorišče se lahko vporabi samo za od-
mor in kot igrišče dece. 

Čl. 19. Šolska občina lahko osnuje šolski fond 
za podpiranje siromašnih učencev in učenk v 
svoji šoli in v namen prirejevanja šolskih eks-
kurzij. 

V ta fond se stekajo dohodki šolskih zabav, 
daril in volil in ono, kar daje politična občina v te 
namene. 

S fondom gospodari šolski odbor potom svo-
jega blagajnika po predpisih, ki jih podpiše mini-
ster. 

III. Pouk. 
Čl. 20. V osnovni šoli se poučujejo sledeči 

predmeti: 
1. verouk; 
2. materinski jezik, čitanje in pisanje; kjer ni 

državni jezik hkrati tudi učni jezik, se mora po-
učevati kot obligaten predmet; 

3. narodna zgodovina; 
4. zemljepis; 
5 računstvo in geometrijsko oblikoslovje; 
6. poznavanje prirode v zvezi s poljskim in 

domačim gospodarstvom z osnovnimi pojmi higi-
jvne; 

7. risanje in lepopis; 
8. petje, ročna dela in po možnosti glasba; 
9. otroške igre. 
Čl. 21. Ministrstvo prosvete skrbi za izgoto-

vitev in tiskanje potrebnih vadnic, učil, knjig za 
obdaritev učencev in knjig za šolske knjižnice, ki 
služijo v nadaljno izobrazbo učiteljstvu in kot čtlvo 
za učence. 

V šolah se lahko vporabijo samo one knjige in 
učila državne ali privatne založbe, ki jih je pre-
gledal državni svet in odobril minister prosvete. 

Spisek teh knjig in učil se objavlja v službe-
nem listu pred začetkom šolskega leta. 

Pravila za spisovanje vadnic predpisuje mini-
ster prosvete po zaslišanju državnega prosvetnega 
sveta. 

Čl. 22. Šolsko leto traja deset mesecev, priče-
tek in konec dela se odredi po krajevnih potrebah. 

Prosti dnevi v šolskem letu se določijo s po-
sebno odredbo. 

Šolska oblast lahko oprosti dvakrat na leto 
učence In učenke višjih razredov od šolskega obi-
ska in to vsakokrat po sedem dni. Čas se odredi 
po potrebi dela v pojedinih krajih in to na predlog 
krajnega šolskega odbora. 

Šola se vrši redno dopoldne in popoldne, ven-
dar lahko okrajni šolski nadzornik dopusti, da se 
poučuje v posameznih krajih ali razredih samo 
poldnevno. 

Dodatek k III. odstavku. 
Smoter nadaljevalnih šol Je, da utrdijo znanje, 

pridobljeno v osnovni šoli in da ga razširijo po živ-
ljenskih potrebah dotičnega kraja. 

V nadaljevalno šolo morajo hoditi otroci po 
odpustu iz osnovne šole, dokler so še šoloobvezni. 
Izvzeti so oni otroci, ki obiskujejo kako meščan-
sko, srednjo, in obrtno šolo ali tečaje; v kolikor 
lahko nadomeste te šole izobrazbo nadaljevalne 
šole. 

Učni načrt in gradivo za nadaljevalne šole 
predpisuje šolska oblast, oziraje se na krajevne 
šolske razmere. 

Naloga meščanskih šol je, da podajejo izo-
brazbo, ki nadkrlljuje smoter osnovne šole, osobito 
z ozirom na potrebe trgovine, industrije, rokodel-
stva in kmetijstva. Podajo naj tudi primerno izo-
brazbo za učiteljišča in za one strokovne šole, 
za katere se ne zahteva predizobrazbe srednje 
šole. Meščanska šola traja najmanj 4 leta, a spre-
jemajo se v njo učenci, ki so dovršili 4. razred os-
novne šole. Tem šolam se lahko pridružijo posebni 
strokovni tečaji. 

Meščanske šole so lahko moške, ženske in 
mešane. 

Učni načrt in gradivo predpisuje šolska oblast. 

IV. Učenci. 
Čl. 23. V 1. razred osnovne šole se vpisujejo 

otroci z dovršenim 7. letom, vendar se lahko sprej-
mejo tudi z dovršenim 6. ,ako so duševno in te-
lesno dovolj razviti in če je v šoli dovolj prostora. 

V I. razred vpiše otroke šolski odbor. Način 
vpisovanja se bo odredil s posebno naredbo. 

Čl. 24. Učenci in učenke so dolžni pohajati 
redno v šolo ves čas svojega šolanja. Samo tisti, ki 
prestopijo v kako meščansko, srednjo ali stro-
kovno šolo, se oproste od nadaljnega obiska os-
novne in nadaljevalne šole. Krajni šolski odbor 
mora voditi spisek onih učencev in učenk, ki po-
stopijo v druge šole in onih, ki se presele v drugi 
kraj in mora skrbeti, da se šola vsak otrok 8 let. 

Šolske zamude se računajo poldnevno. Učitelj 
bilježi zamude in opraviči tiste, ki so nastale iz 
važnih vzrokov, a neopravičene dostavlja kraj-
nemu šolskemu odboru. Za neopravičene zamude 
kaznuje odbor roditelje ali odgovorne varuhe 
učenčeve ali one, ki Jemljejo otroke v službo; za 
prve dni v šolskem letu z opominom, a potem z 
globo od enega dinara za vsaki dan Izostanka v 
korist šolski blagajni in to do 30 dni. Za daljnih 30 
dni se poviša globa na 3 dinare dnevno, ako pa 
roditelji od tega časa ne pošljejo otroka v šolo, se 
mu lahko sodnijsko postavi varuh. Učenčevim ro-
diteljem, ki plačujejo pod 15 dinarov neposrednjega 
davka, se lahko zamenja denarna globa z zaporom 
ali delom pri šolskih ali občinskih poslih, računajoč 
5 dinarov za 1 dan zapora, odnosno dela. 

Predsednik ali njegov namestnik mora izterjati 
odrejeno kazen v roku 30 dni; če pa tega ne stori, 
dasi bi se dalo od kaznovanega izterjati, potem 
plača sam. To kazen izreče šolski nadzornik, a 
izvršuje jo policijska oblast. 

Čl. 25. Vspehi, ki jih učenci (učenke) pokažejo 
pri posameznih predmetih in njihovo obnašanje, se 
vpiše v katalog dvakrat v letu, na koncu vsakega 
polletja. Ti redi se vpišejo v knjižico, ki jo dobi 
vsako dete ob nastopu v osnovno šolo. Učenec 
(učenka) ki pokaže v obče slab uspeh, a se ni na-
dejati, da bi dohitel tovariše v višjem razredu, 
ponavlja razred. 

Na koncu šolskega leta se vrši v vsaki šoli 
šolska slovesnost in ob tej priliki se razdajo da-
rila pridnim učencem in učenkam. 

Učencem (učenkam), ki dovršijo osnovno ali 
nadaljevalno šolo, se izdajo odpustnice. 

Čl. 26. Učenec (učenka) se lahko izbriše iz 
šole, ako boleha na neozdravljivi bolezni ali na 
taki, ki bi bila nevarna za druge učence. 

Čl. 27. Otroci, ki se poučujejo doma ali v za-
sebni šoli brez pravice javnosti, morajo polagati 
na koncu šolskega leta izpit na državni osnovni 
šoli. Za ta izpit se plača dvema učiteljema, ki iz-
prašujeta, po dvajset dinarov. 

Kdor se ne bi pokoril temu, se kaznuje z 
globo od 50 do 300 dinarjev v korist krajni šol-
ski blagajni. To kazen izreka okrožni šolski nad-
zornik in izvršuje jo krajna policijska oblast. 

V zasebnih šolah s pravico javnosti se vrše 
izpiti koncem šolskega leta pod predsednlštvom 
šolskega nadzornika. Za te izpite plačajo odbor-
niki teh šol dnevnice šolskemu nadzorniku. Iz-
pričevala, ki jih izdajajo zasebne šole svojim 
učencem, so veljavna le tedaj, če jih Je podpisal 
šolski nadzornik. 

Dodatek k IV. odstavku. 
V meščanskih šolah veljajo za vstop in klasi-

fikacijo učencev isti predpisi, kakor v srednjih 
šolah, šolnine ni na meščanskih šolah. 

V. Učitelji. (Vzgojitelji.) 
a) P r i p r a v a . 

Čl. 28. Vzgojiteljice na otroških vrtcih (zaba-
viščih) so otroške vrtnarice in njihove pomočnice. 

Učitelji osnovnih in nadaljevalnih šol so upra-
vitelji, redni učitelji, začasni učitelji, učiteljski 
suplenti in pomožni učitelji. 

Na meščanskih šolah se nastavljajo: upra-
vitelji, redni učitelji in pomožni učitelji. 

Na moških, ženskih in mešanih narodnih šo-
lah lahko poučujejo učitelji in učiteljice. Na mo-
ških in mešanih šolah morejo biti samo moški 
upravitelji. Poučevanje v veronauku se poveri v 
prvi vrsti duhovnikom proti nakazani nagradi. 
Samo ako ne bi bilo v šolskem okraju duhovnika, 
lahko poveri šolska oblast to poučevanje učitelju 
iste vere proti posebni nagradi. 

Ako ima veroučitelj najmanj 20 tedenskih ur 
rednega pouka, ga lahko imenuje šolska oblast za 
začasnega ali rednega učitelja. 

Čl. 29, 30, 31, 32. Z a č a s n i u č i t e l j i (uči-
teljice) osnovne šole so lahko oni državljani dr-
žave SHS, ki so položili zrelostni izpit na kakem 
državnem učiteljišču. 

Z a r e d n e g a u č i t e l j a (učiteljico) ime-
nuje šolska oblast začasne učitelje (učiteljice) po-

tem, ko so položili praktični učiteljski izpit. K 
temu izpitu se pripuste začasni učitelji z najmanj 
dvoletno uspešno službo, na kaki državni ali za-
sebni osnovni šoli s pravico javnosti. 

Ako sta na šoli dva ali več učiteljev, se po-
veri enemu od njih vodstvo šolske uprave. Za 
stalnega upravitelja lahko imenuje šolska oblast 
rednega učitelja po najmanj 10. letih uspešne 
službe, izvršene v svojstvu rednega učitelja. 

Za slučaj potrebe lahko nastavi šolska oblast 
kot učiteljske suplente take osebe, ki nimajo pred-
pisane kvalifikacije. Suplent izvršuje za čas po-
trebe vse dolžnosti začasnega ali rednega uči-
telja. Za pouk v posameznih strokovnih predmetih 
v osnovni ali nadaljevalni šoli se nastavljajo kot 
pomožni učitelji vporabljive osebe. 

O t r o š k a v r t n a r i c a ( z a b a v i l j a ) je 
lahko ženska, ki je dosegla vsposobljenje za ta 
poklic, položivša predpisani izpit. 

Za r e d n e u č i t e l j e m e š č a n s k e š o l e 
se lahko imenujejo tisti redni učitelji osnovnih šol, 
ki so položili izpit za učitelje meščanskih šol. 

U p r a v i t e l j m e š č a n s k e š o l e lahko 
postane samo tisti redni učitelj meščanske šole, ki 
je služil po položenem praktičnem izpitu najmanj 
15 let. 

Za pomožne učitelje meščanskih šol se name-
ščajo sposobne osebe, da začasno poučujejo po-
samezne predmete, posebno pa spretnosti. 

b) P r a v i c e . 
Čl. 33. Plača začasnega učitelja osnovne šole 

ne sme biti manjša kot začetna plača uradnikov 
ali kake druge stroke državne službe, za katero 
se zahteva analogna izobrazba (popolna srednja 
ali višja strokovna šola). Ravnotako ne sme biti 
najvišja (končna) plača učitelja osnovne šole nižja, 
kakor jo redno dosegajo državni uradniki onih ka-
tegorij, za katere se zahteva analogna priprava. 
Od začetne plače rednega učitelja do končne se 
napreduje v jednakih triletnih dokladah. 

Upravitelj (stalen) osnovne šole dobiva pose-
ben povišek plače, ki se vračuna v pokojnino. 

Učitelji, katerim je poverjena začasna uprava 
šole, dobivajo v penzijo nevračunljivo doklado. 

Učiteljski suplenti in pomožni učitelji osnov-
nih in nadaljevalnih šol dobivajo za svoje delo 
nagrado. 

Otroške vrtnarice imajo 70 % plače učiteljev 
osnovnih šol z istimi službenimi leti. 

Redni učitelji meščanskih šol imajo za določen 
odstotek večjo plačo, kakor bi jo imeli kot učitelji 
osnovnih šol s petimi leti službe. V plači napredu-
jejo s triletnimi poviški. 

Upravitelj meščanske šole dobiva stalno upra-
viteljsko doklado, ki se vračuna v pokojnino. 

Učiteljice so v plači popolnoma enake z uči-
teljem. Za učitelje vseh vrst narodnih šol veljajo 
isti pokojninski predpisi, kakor za ostale državne 
uradnike. Popolno pokojnino dosežejo učitelji na-
rodnih šol po dokončanem 35. službenem letu. V 
ta čas se računa vsa služba pred položenim prak-
tičnim izpitom. 

Čl. 34. Disciplinarne prestopke učiteljev (uči-
teljic) narodnih šol presoja in kaznuje posebno di-
sciplinarno sodišče, ki se bo uredilo s posebnim 
zakonom. 

Čl. 35. Začasne učitelje, vrtnarice, učiteljske 
suplente in pomožne učitelje imenuje in postavlja 
ona šolska oblast, kateri se to poveri (pokrajinska 
šolska oblast). Začetniki se nameščajo prvo leto 
službe po možnosti pri veščih učiteljih. Ta šolska 
oblast imenuje začasne učitelje rednim učiteljem. 

Stalno nameščenje dosežejo redni učitelji 
osnovnih šol potom razpisa, ki se objavlja v služ-
benih listih. Mesto razpiše pokrajinska šolska 
oblast, a pokrajinski šolski svet izbere izmed kom-
petentov dva kandidata in ju predloži prosvet-
nemu ministru na izbiro in v stalno potrjenje. 
Okrajni šolski odbor mora v slučaju izpraznitve 
kakega učiteljskega mesta v svojem območju ob-
vestiti pokrajinski šolski svet glede želja in po-
sebne kvalifikacije učitelja, ki naj bi se imenoval 
na to mesto. 

Za razpis službe se lahko javijo samo oni uči-
telj;, ki imajo pet let službe kot redni učitelji. 

Pri oddaji mesta se ozira v prvi vrsti na kva-
lifikacijo, a pri jednaki kvalifikaciji se da prven-
stvo kandidatu, katerega rodbinske zadeve v to 
opravičujejo. , , , 

Učitelj, ki je dosegel stalno mesto, se lahko 
premesti: 

1. Na lastno prošnjo; 
2. kazensko, po obsodbi disciplinarnega so-

dišča; 
3. v slučaju službene potrebe z odlokom dr-

žavnega prosvetnega sveta; 
4. ako se opusti njegovo učiteljsko mesto. 
V poslednjih dveh slučajih ima učitelj pravico 

stalnosti v onem kraju, kamor ga je premestila 
šolska oblast. 

Čl. 36. Kazenskim potom premeščeni učitelji 
se ne morejo potegovati za razpis onega mesta, 
od kjer so bili odstranjeni, dokler ne pretečejo 
3 leta, odkar Je stopila odločitev disciplinarnega 
sodišča v veljavo. 

Čl. 37. Nepopolnjena razpisana in prazna me-
sta, ki se sistemizlrajo tekom šolskega leta, popol-
njuje šolska oblast začasno z novimi učitelji. 

Čl. 38. Ako se učitelja prestavi iz kakega kraja 
zaradi opustitve šole ali pojedinih oddelkov 
(čl. 35, 4.) ima pravico, da se brez razpisa vrne, 
ako se sistemizira tekom šolskega leta prazno 
mesto v Istem kraju. 

L 



Čl. 39. Začasen učitelj, učiteljski suplent in po-
možni učitelj nima pravice do pokojnine in do pe-
rlodskih poviškov. 

Cl. 40. Koliko ur je dolžan učitelj narodne šole 
poučevati tedensko, se ravna po potrebah šole, a 
v principu znaša za upravitelje osnovnih šol 24 ur 
manj toliko ur, kolikor je učiteljev na šoli, vendar 
najmanj 18 ur; za učitelje osnovnih šol 28 teden-
skih ur; za upravitelje meščanskih šol 12, a za 
učitelje brez razlike stroke 22 tedenskih ur. 

Ako poučuje kdo več, kakor je obvezan, i to 
več kot 14 ur, dobi posebno nagrado po predpisih 
za substitucijo. Učitelju se lahko naloži največ 
6 tedenskih ur preko gori navedene maksimalne 
dolžnosti. 

Učitelj, ki poučuje v nadaljevalni šoli, dobiva 
za to posebno nagrado. Učitelje za nadaljevalno 
šolo določi okrajni šolski nadzornik. 

Cl. 41. Otroška vrtnarica dobiva brezplačno 
stanovanje in kurivo ali odškodnino za to, kakor 
učiteljica osnovne šole. 

Cl. 42. Državnim uradnikom se računajo za 
slučaj vstopa v učiteljsko službo, ako so sicer iz-
polnili predpisane pogoje, vsa službena leta. dose-
žena v drugih strokah. Učiteljem, ki preidejo v 
druge kategorije državne službe, se računa v po-
kojnino čas, ki so ga prebili v učiteljski službi, 
toda samo v tem slučaju, ako ne morejo dalje 
opravljati učiteljskega poklica, kar se morajo ugo-
toviti po komisijski preiskavi treh državnih zdrav-
nikov, ki jih določi šolska oblast, ali ako dovoli 
prestop v drugo službo državni prosvetni svet. 

Čl. 43. Šolski upravitelj da lahko učitelju 3 dni 
dopusta, okrajni šolski nadzornik 15 dni, a po-
krajinska šolska oblast 3 mesece. Dopust preko 
3 mesecev daje ministrstvo prosvete. V slučaju 
bolezni se lahko odredi preiskava po zdravniški 
komisiji (3 zdravniki), ki jo določi šolska oblast. 

Učitelj narodne šole ostane lahko v slučaju 
bolezni na dopustu, a da se ga ne premesti v pokoj, 
le najdalje toliko časa, kolikor to dopuščajo pred-
pisi drugim državnim uradnikom. 

Čl. 44. Plače, pokojnine, nagrade, stanarino 
in selitvene stroške dobivajo učitelji narodnih šol 
iz državne blagajne. 

Učitelju narodnih šol pripadajo isti selitveni 
stroški, kakor drugim državnim uradnikom istega 
činovnega razreda. 

c) D o l ž n o s t i . 
Čl. 45. Učitelji narodnih šol so dolžni: 
1. prihajati redno v šolo in vzgajati deco po 

pedagoških pravilih in poučevati učne predmete 
po predpisanih načrtih, navodilih in učnih knjigah; 

2. redovati vestno in pravično vspeh in obna-
šanje učencev v določenem času; 

3. nadzorovati deco pri izvrševanju predpisa-
nih verskih dolžnosti; 

4. obveščati ob času roditelje (rednlke) ln šol-
ski odbor o odsotnosti učencev od šole In biti v 
zvezi z učenčevimi roditelji (redniki); 

5. paziti na poverjene jim šolske stvari, po-
sebno na šolsko opravo, učila, šolsko knjižnico, 
šolski arhiv, materijal za pisanje, risanje in ročna 
dela, za katere stvari so materijalno odgovorni; 

6. sodelovati pri delu učiteljskega sveta ln 
pomagati pri poslu krajnega šolskega odbora; 

7. sodelovati pri delu okrajnega šolskega 
zbora; 

8. pohajati v naučne in praktične učiteljske 
tečaje, kadar se v nje pozovejo; 

9. nadomeščati bolne in o d s o t n e učitelje 
po odredbi upraviteljevi ali nadzomikovi; 

10. prisostvovati pri šolskih izletih ln šolskih 
svečanostih; 

11. podpirati prosvetne in kulturne naprave, 
ki imajo vez s šolo; 

12. obnašati se v službi in izven nje kakor se 
to spodobi izobraženim ljudem in učiteljskemu 
poklicu; zabranjen je njim vsak drugI posel ki se 
ne vjema z učiteljsko službo. ZA redno izvrševa-
nje kakih drugih poslov, razven učiteljskih, mo-
rajo v na?rej zaprositi dovoljenja pokrajinsko šol-
sko oblast; 

Čl. 46. Kadar se učitelj prvič uvede v službo, 
položi prisego kakor ostali državni uradniki. 

Učitelja uvede v službo upravitelj, a tam, kjer 
ga ni, oredsednik šolskega odbora. 

Čl. 47. Učitelj lahko zapusti učiteljsko službo 
samo tedaj, ako se njegova odpoved upošteva. V 
nasprotnem slučaju se mu ne bodo vračunala 
prejšnja leta, ako zopet nastopi službo. Odpoved 
se lahko javi na koncu šolskega leta in takrat 
mora biti vpoštevana; odpoved javljena v začetku 
šolskega leta ni treba, da bi bila vpoštevana, toda 
ako se vpošteva, ne more dobiti učitelj tekom 
tega leta drugega mesta. 

Ako učitelj brez dovoljenja ali brez zadostne 
opravičbe izostane iz svoje službe 7 dni v kraju 
ali 15 dni izven kraja, ali ako ne nastopi nove 
službe v 15 dneh od dneva nameščenja ali pre-
mestitve, se smatra, da je zapustil učiteljsko 
službo In njegovo mesto se razpiše kot izpraz-
njeno. 

Čl. 48. Obnašanje učiteljev in učiteljic in nji-
hovo delo v šoli ocenjujejo nadzorniki po tem 
zakonu in po predpisih, Iii se bodo za to izdali. 
Delo se ocenjuje z redom: odličen, dober, zadosten 
in nezadosten. Nadzornik zapiše oceno z motiva-
cijo v kvalifikacijski list. Jeden izvod tega lista 
se nahaja pri šolski upravi In se pošlje za učite-
ljem, če se premesti, upravi nove šole, drugI iz-
vod ostane pri okrajnem šolskem nadzorniku. Uči-
telj Ima vsak čas pravico vpogleda in do prepisa 
svojega kvalifikacijskega lista. 

Proti nezadostni oceni dela se lahko učitelj 
pritoži v roku treh dni na pokrajinsko šolsko 
oblast, ki lahko ukaže ponovno inšpekcijo in od-
redi za to drugo strokovno osebo. Ako se ocena 
ne popravi, prevzame učitelj vse stroške druge in-
špekcije. . 

Leto, v katerem je dobil učitelj oceno dela 
nezadostno, se ne bo računalo za pripravljeno 
periodično povišanje plače, toda ta izguba ne 
vpliva na kasnejše napredovanje poviškov. 

d) K a z n i. 
Čl. 49. do 53. Učitelji, ki se pregreše v svoji 

službi, se sodijo m kaznujejo po zakonu o disci-
plinarni sodbi učiteljev narodnih šol. (Glej doda-
tek o disciplinarnem postopanju proti učiteljem 
narodnih šol.) 

M. Uprava In nadzorstvo. 
Čl. 54. Upravo in nadzorstvo nad narodnimi 

šolami vrše: 
1. prosvetni minister z državnim šolskim 

svetom; 
2. pokrajinske šolske oblasti (poverjeniki za 

uk) s pokrajinskimi šolskimi sveti; 
3. okrajni šolski nadzorniki z okrajnim šol-

skim odborom; 
4. šolski upravitelji s krajnimi šolskimi odbori. 
Šolski okraji in šolske občine se ustanavljajo 

po potrebi brez ozira na politično razdelitev. 

1. K r a j n i š o l s k i o d b o r . 
Čl. 55. Krajni šolski odbor sestavljajo: 
a) 3 do 5 zastopnikov, ki Jih določi občinski 

svet ene občine, v kateri je šola (v občinskih 
sejah mora biti eden izmed njih župan) in 

b) upravitelj šole ali učitelj, ako je sam. Člane 
šolskega odbora voli občinski odbor na 3 leta in 
to takoj na koncu šolskega leta. Ako ne bi hotel 
kateri državljan prevzeti mesta, se nastopi proti 
njemu po odredbah občinskega zakona. O volitvi 
in premembah v odboru se vsakokrat obvesti 
okrajni šolski nadzornik. 

V večjih šolskih občinah se lahko število od-
bornikov poveča; v mestih, kjer je več ločenih 
popolnih šol, se lahko oaberejo poleg skupnega 
(glavnega) šolskega odbora še pododbori za vsako 
šolo ali vsaki okraj. Predsednika pododbora do-
loči glavni šolski odbor. Koliko članov naj ima 
krajni šolski odbor, odločuje okrajni šolski odbor. 

Čl. 56. Člani krajnega šolskega odbora volijo 
izmed sebe predsednika, podpredsednika in bla-
gajnika, poslovodja je upravitelj (učitelj). 

Seje se vrše v šolskem poslopju. V sejah se 
lahko sklepa kadar je prisotnih več kakor polo-
vica članov; sklepa se z večino glasov, pri ena-
kem številu glasov odloča predsednik. 

Čl. 57. Predsednik sklicuje seje po potrebi 
poslov. Toda dolžan je sklicati sejo vsakokrat, 
kadar to zahteva upravitelj (učitelj) ali večina 
glasov odbora in to najkasneje tekom 8. dni. Ako 
tega ne stori, kaznuje se vsakokrat denarno v 
korist šolski blagajni. To kazen izreče okrožni šol-
ski nadzornik po pritožbi upravitelja ali katerega 
člana krajnega odbora, a izvršuje jo državna iz-
vrševalna oblast v roku 15 dni. 

Vsak član odbora je dolžan prihajati k se-
jam. Ako ne pride in ne opraviči svoje odsotnosti 
s tehtnim vzrokom, ga kaznuje šolski odbor s 
tremi dinarji v korist šolski blagajni. To kazen 
izvršuje občinski sod (okrajno glavarstvo), ako je 
pa kaznovan član iz druge politične občine, tedaj 
izvršuje kazen politična oblast one občine. 

Čl. 58. Šolski odbor predstavlja šolsko občir.o 
in skrbi za izvršitev njenih dolžnosti, ki ji jih 
nalaga ta zakon. 

Poleg tega je dolžan: 
1. da upravlja šolsko imetje in šolske fonde; 
2. da sestavi v začetku vsakega šolskega leta 

proračun za novo leto in da ga pošlje v potrdilo 
okrajnemu šolskemu odboru; 

3. skrbeti, da vsi šoli dorasli otroci pohajajo 
v šolo in podpirati učitelje v vsih šolskih poslih. 

Dolžan je izvrševati vse šolske naredbe višjih 
šolskih in pokrajinskih oblasti v slučajih veljavnih 
tudi za druge državne zakone, a posebno naredbe 
šolskega nadzornika in okrajnega šolskega 
odbora. 

Čl. 59. Blagajnik upravlja šolsko blagajno po 
čl. 17. tega zakona. 

Šolski odbor ima pravico pregledati blagajno 
kadarkoli uvidi potrebo, vendar jo je dolžan pre-
gledati koncem vsakega meseca. V slučaju nepra-
vilnosti računov podvzame korake za varnost šol-
ske imovine. 

O stanju blagajne podaja blagajnik okrajnemu 
šolskemu nadzorniku trimesečno poročilo. 

Ako bt se pri kakem krajnem šolskem odboru 
pojavile netočnosti pri vodstvu šolske blagajne, 
lahko prevzame okrajni šolski odbor sam denarno 
poslovanje s krajno šolsko imovino in blagajno. 

Čl. 60. Za neizpolnjevanje predpisanih dolž-
nosti kaznuje predsednika in člane šolskega od-
bora šolski nadzornik, odnosno pokrajinski šolski 
svet z denarno kaznijo v korist šolske blagajne in 
to v prvem slučaju na prošnjo upravitelja (učitelja) 
ali katerega drugega člana krajnega šolskega od-
bora, a v drugem slučaju na predlog okrajnega 
šolskega nadzornika. Proti obsodbi šolskega nad-
zornika se je pritožiti pri pokrajinskem šolskem 
svetu, a proti obsodbi pokrajinskega sveta pri pro-
svetnem ministru v roku 15 dni, katerega odloči-
tev je končnoveljavna. 

Čl. 61. Dopisovanje krajnega šolskega odbora 
z okrajnim šolskim odborom, z nadzornikom in z 
ostalimi oblastmi se smatra za službeno in zato se 
ne plača ne poštnine, ne kolekov. To velja tudi za 
službeno dopisovanje šolskih uprav. 

2. O k r a j n i š o l s k i o d b o r . 
Čl. 62. Okrajni šolski odbor sestoji iz: 1. okraj-

nega načelnika, 2. šolskega nadzornika z okraju, 
3. upravitelja učiteljišča v tem okraju ali ako ga 
ni, ravnatelja srednje šole v okrajnem mestu, 4. šol-
skega zdravnika ali kjer ga ni, najstarejšega služ-
benega zdravnika, 5. službenega inženirja, 6. upra-
vitelja (upraviteljice) meščanske šole, 7. upravi-
telja osnovne šole v okrajnem mestu, ako jih je 
več zastopa najstarejši upravitelj po službi, 8. po 
enega zastopnika iz vsakega kraja (glavarstva) ki 
ga izbere okrajna skupščina na 3 leta, 9. dveh čla-
nov, ki ju izbere okrajni učiteljski zbor na tri leta, 
10. skrbstvenega sodnika. 

Mesta, v katerih je najmanje 80 učiteljev na-
rodnih šol, tvorijo sami za se šolsko okrožje. V 
tem slučaju vstopi v okrajni šolski odbor namesto 
okrajnega načelnika župan, a namesto okrajnih 
zastopnikov 5 odbornikov, ki jih izbere mestni 
občinski svet. V tem slučaju opravlja okrajni 
šolski odbor funkcije krajnega šolskega odbora. 

O volitvah ln premembah v odboru se ob-
vešča pokrajinski šolski svet. 

Poslovodjo voli odbor iz svoje srede za leto 
dni. 

Predsednik sklicuje seje po potrebi poslov in 
izvršuje odborove sklepe. Na vsakem sestanku 
mora biti več kakor polovica članov navzočih, a 
sklepa se z večino glasov. 

Člane odbora, ki ne pridejo k seji in ne opra-
vičijo svoje odsotnosti z važnimi razlogi, kaznuje 
predsednik denarno v korist okrajne šolske bla-
gajne. To kazen izvršuje politična oblast. Pred-
sednik "je dolžan sklicati sejo, kadar to zahteva 
šolski nadzornik ali večina članov odbora in to 
najkasneje v 15 dneh. Ako tega ne stori, ga kaznuje 
pokrajinski šolski svet z denarno kaznijo v prid 
okrajni šolski blagajni. 

Člani odbora, ki žive izven kraja, kjer se vrše 
seje, dobivajo iz okrajne šolske blagajne odškod-
nino potnih stroškov in dnevnice. 

Na seji se morajo izčrpati vse točke dnevnega 
reda. 

Čl. 64. Dolžnosti okrajnega šolskega odbo-
ra so: 

1. skrbeti za zidavo novih šolskih poslopij v 
vsem okrožju (čl. 15), nabaviti pred začetkom 
šolskega leta za vso deco predpisane šolske knjige, 
(za siromašno deco brezplačno) pisalni in risarski 
material; 

2. skrbeti, da vrše šolske občine svoje dolž-
nosti po tem zakonu; 

3. paziti na delo krajnih šolskih odborov in 
poravnavati spore med temi odbori in učitelji; 

4. pregledati in odobriti proračun šolskih ob-
čin in račune njenih blagajnikov, katerim daje 
absolutorij; 

5. imeti nadzorstvo nad šolsko Imovino In 
šolskimi fondi ter podvzematl vse potrebno v 
varstvo imetja in fondov; 

6. potrditi sestavljanje in razdvajanje šolskih 
občin in v tem slučaju odločevati o razdelitvi šol-
skega Imetja (čl. 13. ln 18.); 

7. predlagati pokrajinskemu šolskemu svetu 
skrčen in poldnevnl pouk v posameznih šolah 
(čl. 3. in 22.); 

8. odločevati o nabavi odobrenih knjig za 
obdarovanje učencev ob letnih izpitih (slove-
snostih); 

9. dajati potnino članom okrajnega učitelj-
skega zbora (čl. 70) in članom okrajnega šolskega 
odbora (čl. 63); 

10. predlagati pokrajinski šolski oblasti na-
grade za učitelje, ki poučujejo na nadaljevalnih 
šolah (čl. 40) in na kulturnem in človekoljubnem 
polju; 

11. na koncu vsakega računskega leta pa se-
stavljati šolski proračun za novo računsko leto in 
ga piavočasno poslati pokrajinskemu šolskemu 
svetu; 

12. skrbeti za napredek vseh šol in drugih 
prosvetnih naprav in zavodov v okraju, posebno 
pa snovati in popolnjevati okrajno učiteljsko knjiž-
nico in zbirko vzornih učil. 

Čl. 65. Okrajni šolski odbor razpolaga z okraj-
no šolsko blagajno, v katero se stekajo: 1. ves 
okrajni šolski davek; 2. prostovoljni zneski in 
volila; 3. izterjane kazni po tem zakonu. 

Šolsko blagajno vodi okrajni blagajnik po 
odredbi tega zakona in po naredbah predpostav-
ljenih šolskih oblasti. On predlaga račune v pre-
gledovanje okrajnemu šolskemu odboru in kraj-
nemu pregledovalcu računov glavne kontrole. 
Slednji daje a b s o l u t o r i j predsedniku odbora 
kot izdajatelju odlokov in blagajniku kot polagalcu 
računov. 

3. U p r a v i t e l j . 
Čl. 66. Odpade z ozirom na čl. 29,—33. 
Čl. 67. Dolžnosti upravitelja narodne šole so: 
1. Poleg svojega učiteljskega posla upravljati 

šolo in nadzirati njen red, pouk in odgojo. 
2. Paziti, da prihajajo vsi učitelji točno k po-

slu, da se pri predavanjih točno drže predpisanega 
učnega načrta in navodila in da se pri tem poslu-
žujejo odobrenih učnih knjig in drugih učil. 

3. Uvesti učitelje v službo, jim objavljati na-
redbe šolskih in drugih oblasti in skrbeti za njih 
izpolnitev. 

4. Določevati zameno bolnim in odsotnim 
učiteljem za krajšo dobo in obveščati o tem 
nadzornika. 

5. Paziti in imeti v dobrem stanju šolsko 
opravo, šolsko knjižnico, učila, šolski arhiv, 
pisalni in risarski materijal, za kar je materijalno 
odgovoren. 

6. Nameščati in odpuščati šolske strežnike, 
skrbeti, da je šolsko poslopje v dobrem stanju in 
da v njem vlada čistost in ob času zahtevati po-
trebnih popravil. 

7. Skrbeti za pravilno ocenjevanje učencev. 
8. Paziti na obnašanje učiteljev in jih opomi-

njati na dolžnost, pri večjih pogreških in krivicah 
pa obveščati nadzornika. 

9. Dajati v slučajih nujne potrebe učiteljem 
dopuste do treh dni in o tem obveščati nadzor-
nika. 

10. Voditi delo učiteljskega zbora. 
11. Dopisovati z vsemi obiastmi. 
12. Na koncu vsakih treh mesecev, a po po-

trebi tudi češče, obveščati nadzornika o celokup-
nem stanju šole. 

4. U č i t e 1 j s k i s v e t ( z b o r ) . 
Čl. 68. Vsi učitelji jedne šole tvorijo učiteljski 

svet. 
Predsednik sveta je upravitelj, ki sklicuje 

sejo vsaki mesec, a po potrebi tudi bolj pogosto. 
Vsak učitelj je dolžan prisostvovati pri delu 

sveta. Upravitelj obvešča okrajnega šolskega nad-
zornika o delu sveta. 

Čl. 69. Učiteljski svet opravlja sledeče posle: 
1. Dogovarja se o pravilnem postopku pri 

pouku in zvezi ter enotnosti pouka po vseh raz-
redih; 

2. sporazumeva se o jednakem pravilnem po-
stopanju vseh učiteljev z ozirom na odgojo dece 
in na potrebe reda v šoli in izven nje; 

3. prireja šolske ekskurzije, šolske slovesnosti 
in zabave; 

4. predlaga nabavo potrebnih učnih pripomoč-
kov; 

5. razprodaje učne knjige in materijal za delo 
v šoli; 

6. izbira odlične učence za obdarovanje; 
7. izbira siromašne učence, ki naj dobe pod-

poro iz šolskega fonda; 
8. skrbi za povečanje šolskega fonda in šol-

skega premoženja; 
9. skrbi za napredek šole in vzdrževanje nje-

nega ugleda; 
10. prireja roditeljske sestanke v šoli zaradi 

dogovora o vzgoji otrok. 

5. O k r a j n i u č i t e l j s k i z b o r . 
Čl. 70. Okrajni učiteljski zbor tvorijo vsi uči-

telji in učiteljice narodnih šol, ki stoje pod upravo 
enega šolskega nadzornika. 

Okrajni nadzornik sklicuje kot predsednik uči-
teljski zbor vsaj enkrat v treh letih v dobi počitnic. 
Podpredsednika in poslovodjo voli zbor. 

Na zboru se sklepa z večino glasov. 
Učitelji so dolžni prihajati na zborove se-

stanke in prisostvovati pri njegovem delu. Šolski 
nadzornik predloži poročilo o delu zbora pokra-
jinski šolski oblasti. 

Čl. 71 Učiteljski zbor onravlja sledeče posle: 
1. Razpravlja o pedagoških vprašanjih, ki se 

tičejo narodne šole in ki se stavljajo na dnevni 
red; 

2. ocenjuje vzorna predavanja, ki jih Imajo 
posamezni člani zbora v narodni šoli; 

3. voli odbor, ki naj sestavi dnevni red za na-
slednji sestanek zbora; 

4. dogovarja se o odstranitvi zadržkov pri 
šolskem delu in stavlja o tem predloge kompe-
tentnim šolskim oblastem; 

5. skrbi za strokovno izpopolnitev svojih čla-
nov; 

6. posvetuje se o napredku prosvete v okraju 
in vsej deželi; 

7. voli odbor, ki naj upravlja okrajno učitelj-
sko knjižnico in zbirko vzornih učil. 

6. Š o l s k i n a d z o r n i k . 
Čl. 72. Okrajni šolski nadzornik izvršuje admi-

nistrativno nadzorstvo nad vsemi državnimi in 
privatnimi šolami v svojem okrožju, poleg tega 
mu pripada tudi strokovno in instruktivno nadzor-
stvo nad vsemi javnimi in privatnimi zabavišči 
(otroškimi vrtci), osnovnimi in nadaljevalnimi šo-
lami In nad vsemi podjetji za narodno prosveto 
v okrožju. 

Pedagoško-didaktično nadzorstvo nad me-
ščanskimi šolami izvršuje pokrajinski šolski nad-
zornik za osnovne šole. 

Okrajne šolske nadzornike imenuje' začasno 
za dve leti pokrajinska šolska oblast, a definitivno 
minister prosvete upoštevaje one prosvetne in 
učiteljske osebe, ki so se odlikovale s svojim delo-
vanjem v šoli ali na polju strokovne pedagoške 
književnosti. Definitivno s ; izvrši imenovanje po 

kandidaturi pokrajinskega šolskega sveta in p0 
zaslišanju državnega prosvetnega sveta. 

Pravni odnošaji okrajnih nadzornikov se bodo 
posebej uredili. 

Čl. 73. Za vsak okraj se nastavi po eden 
okrajni šolski nadzornik, v slučaju potrebe pa se 
mu lahko pridele nadzorniški pomočniki. 

Vsakemu nadzorniku je dodeljeno potrebno 
število pisarniškega osobja. 

Čl. 74. Dolžnosti okrajnega šolskega nadzor-
nika so: 

1. Da naj dvakrat na leto obišče in dobro pro-
uči narodne šole in ostale nižje odgojevalne za-
vode in institucije za deco v svojem okraju in da 
odstranjuje zadržke pri šolskem delu. 

2. Da po potrebi poučuje učitelje v pravilnem 
šolskem delu (pouku) in da skrbi za njih izpopol-
njevanje. 

3. Da nadzira službene posle upravitelja in 
učiteljskih svetov in da pregleda delo krajnih šol-
skih odborov, pa da o tem obvešča okrajni šolski 
odbor. 

4. Da sklicuje okrajni učiteljski zbor in da 
upravlja njegovo delo. 

5. Da skrbi za otvoritev novih razredov in no-
vih šol in da prisostvuje pri izbiranju kraja za po-
edine šole in pri pregledu poslopij, ki jih ponujajo 
privatniki za šole. 

6. Da objavlja šolske zakone in naredbe po 
upravitelju in drugih šolskih oblasteh. 

7. Da ocenjuje delo in obnašanje učiteljev In 
da izpolnjuje dolžnosti, ki mu jih predpisuje zakon 
o disciplinarnem postopanju z učitelji narodnih 
šol. 

8. Da preiskuje nesoglasja med učitelji in kraj-
nimi šolskimi odbori in poravnava spore med 
njimi, a v slučaju neuspeha, da to predloži v od-
ločitev okrajnemu šolskemu odboru. 

9. Da kaznuje predsednika ln člane krajnih 
šolskih odborov za neizpolnjevanje dolžnosti po 
tem zakonu. 

10. Da določa čas za krajše počitnice (čl. 22) 
in da odločuje o prekinjenju pouka v Izrednih pri-
likah. 

U . Da skrbi za izpopolnitev praznih učitelj-
skih mest in da odreja namestnike bolnim učite-
ljem za daljši čas. 

12. Da daje učiteljem dopust do 15 dni, a da 
predlaga prošnje za daljši dopust pokrajinski šol-
ski oblasti s svojim mnenjem. 

13. Da vodi statistiko vseh šol v svojem ob-
močju. 

14. Pazi, da se samo odobrene šolske knjige 
in učila uporabljajo v šoli in da se za šolske knjiž-
nice nabavljajo vse knjige, ki se priporočajo. 

15. Da predlaga otvoritev privatnih šol. 
16. Da odločuje o odpustu učencev in učenk 

narodnih šol dogovorno s krajnim šolskim odbo-
rom (čl. 23 i 25). 

17. Da prisostvuje pri nadzorniških sestankih 
(čl. 76 i 77). 

18. Da predlaga okrajnemu šolskemu odboru 
in pokrajinskim šolskim oblastem polletna poro-
čila o stanju šol v svojem okraju in da predlaga 
potrebno za zboljšanje omenjenega stanja. 

19. Da dopisuje z vsemi šolskimi in drugimi 
oblastmi in da posreduje v dopisovanju med upra-
viteljem narodnih šol z Jedne strani in predpostav-
ljenimi oblastmi na drugi strani. 

20. Da izvršuje tudi druge posle, ki so mu od-
rejeni po tem zakonu in da se pri tem delu ravna 
po navodilih, ki mu jih predpišejo predpostavljene 
oblasti o nadzorstvu šol. 

Čl. 75. Nadzorstvo nad vadnico učiteljišča 
osnovno šolo. v kateri se gojenci in gojenke uči-
teljišča vežbajo v šolskem pouku) izvršuje upra-
vitelj učiteljišča. Njegove dolžnosti so v tem po-
gledu iste kakor dolžnosti okrajnega šolskega nad-
zornika. 

Čl. 76 i 77. V slučaju potrebe se snidejo okraini 
šolski nadzorniki na sestanke s pokrajinskimi šol-
skimi nadzorniki in se posvetujejo o vprašanjih, 
ki jim jih predloži šolska oblast ali ki Jih sami 
predlože. 

Pokrajinska šolska oblast. 
Čl. 78. Šolsko upravo v posameznih pokraji-

nah upravlja pokrajinska šolska oblast, ki: 
1. Rešuje načelno pedagoško-didaktična vpra-

šanja narodnih šol. 
2. Pripravlja učne načrte za narodne šole. 
3. Pripravlja šolske knjige. 
4. Imenuje, premešča in vpokojuje učitelje 

narodnih šol. 
5. Izvršuje nadzorstvo nad narodnimi šolami, 

okrajnimi šolskimi nadzorniki in odbori. 
6. Skrbi za zidavo, razširjenje in vzdrževanje 

narodnih šol. 
7. Sestavlja proračun. 
8. Skrbi za izplačevanje učiteljskih prejem-

kov in zalaganje šol s knjigami in potrebščinami. 
9. Poseča pažnjo narodni izobrazbi v obče In 

naposled prosvetno-človekoljubnim zavodom. 
10. Skrbi, da se šolski zakoni in naredbe točno 

izvršujejo. 
11. Obvešča prosvetnega ministra o upravi 

in stanju šol in Izdaja vsako leto tiskano poro-
čilo o stanju šol. 

12. Predlaga prosvetnemu ministru imeno-
vanja okrajnih šolskih nadzornikov. 

13. Gospodari s pokrajinskimi šolskimi fondi. 
14. Upravlja pokrajinsko zalogo šolskih knjig 

in tiskovin. 
Čl. 79. Nadzorstvo nad vsemi narodnimi šo-

lami in okrajnimi šolskimi nadzorniki in odbori iz-
vršuje pokrajinska šolska oblast po pokrajinskih 
šolskih nadzornikih, ki opravljajo obenem posle 
poročevalcev pri pokrajinski šolski oblasti in po-
krajinskem šolskem svetu. Pokrajinske šolske nad-
zornike imenuje v potrebnem številu prosvetni 
minister na način predpisan za okrajne šolske 
nadzornike. 

Poleg pokrajinskih nadzornikov se namešča še 
pri pokrajinski šolski oblasti potrebno število uči-
teljev in okrajnih šolskih nadzornikov za izvrše-
vanje administrativnih in pedagoško - didaktičnih 
poslov. 

Pokrajinski šolski svet. 
Čl. 80. Pri pokrajinski šolski oblasti obstoja še 

kot posvetovalna oblast pokrajinski šolski svet, 
katerega predsednik je načelnik pokrajinske šol-
ske oblasti ali njegov namestnik (uradnik pokra-
jinske šolske oblasti, ki je pedagoški strokovnjak). 

Člani tega sveta so: 
a) P o p o l o ž a j u : 
1. Pokrajinski šolski nadzorniki za narodne 

in srednje šole. 
2. Administrativni referent pokrajinske šolske 

oblasti. 
3. Predsednik zveze učiteljskih društev (a" 

namestnik). 
4. Predsednik profesorskega društva (ali na" 

mestnik). 
5. Pokrajinski vrhovni zdravnik. 
b) I m e n o v a n i: . 
1. Po en upravitelj osnovne in meščanske sole 

v kraju. 
2. Po en ravnatelj srednjih šol v kraju. 
3. Eden ravnatelj učiteljišča. 
4. Dva profesorja filozofske fakultete, ako se 

ta nahaja v kraju vlade. 



Te člane imenuje prosvetni minister za tri 
leta. ^ 

Cl. 81. Pokrajinski šolski svet opravlja sledeče 
dolžnosti: 

1. Daje utemeljena strokovna mnenja o vseh 
načelnih pedagoško-didaktičnih vprašanjih narod-
nih šol, o učnih načrtih, knjigah in učilih, vpraša-
njih uredbe prosvetno-humanih zavodov in narod-
ne izobrazbe. 

2. Izreka se o premeščenju stalnih učiteljev 
(čl. 35). 

3. Predlaga prosvetnemu ministru potom po-
krajinskih šolskih oblasti imenovanje okrajnih in 
pokrajinskih šolskih nadzornikov. 

4. Stavlja inicijativne predloge o vprašanjih 
uredbe in uprave narodnih šol. 

5. Izvršuje nadzorstvo nad delom okrajnih 
šolskih odborov. 

Pokrajinski šolski svet ima svoje seje po po-
trebi, vendar najmanje enkrat v mesecu. V slu-
čaju potrebe lahko pozove na seje tudi druge stro-
kovnjake in zasliši njih mnenje. 

Cl. 82. Služba članov pokrajinskega šolskega 
sveta je častna. Vsi člani dobivajo dnevnice, a oni, 
ki ne stanujejo v mestu sveta, tudi potne stroške. 

Poslovodjo sveta nastavlja pokrajinska šolska 
oblast. 

Na sejah odločuje večina glasov. 

Disciplinarni zakon. 
Disciplinarni postopek z učlteljstvom narodnih šol. 

Za presojanje in sojenje disciplinarnih prestop-
kov in pregreškov učiteljstva narodnih šol Je po-
trebno izdati posebna pravila, s katerimi bi se Iz-
vršila sledeča temeljna načela: 

1. Radi nepravilnosti v službi more učitelje 
narodnih šol kaznovati vsaka šolska oblast (upra-
vitelj. okrajni šolski nadzornik, pokrajinska šolska 
oblast in minister za uk) ustno ali s pismenim 
ukorom. 

2. Disciplinarne prestopke učiteljstva morajo 
dognati in kaznovati posebni senati, in sicer: 

a) okrajno disciplinarno sodišče kot prvo-
instančna disciplinarna oblast. 

b) pokrajinsko disciplinarno sodišče kot prl-
zivna disciplinarna oblast. 

Okrajnemu disciplinarnemu sodišču predse-
duje po činu najstarejši šolski uradnik v okraju, a 
člani so: 

a) en sodnik, 
b) trije učitelji narodnih šol, ki se Imenujejo 

na predlog okrajnega šolskega odbora. Referent je 
okrajni šolski nadzornik. 

3. Vse člane okrajnega disciplinarnega sodišča 
imenuje deželna šolska oblast za tri leta. 

4. Pritožbe proti razsodbi disciplinarnega 
okrajnega sodišča rešuje pokrajinsko discipli-
narno sodišče, kateremu predseduje predsednik 
deželne šolske oblasti ali njegov namestnik. 
Člani so: 

a) pokrajinski šolski nadzornik za narodne 
šole, 

b) en sodnik višjega sodišča, 
c) dva učitelja narodnih šol. 
Člani pod b) in c) se Imenujejo na tri leta na 

predlog pokrajinskega šolskega sveta. 
5. Proti razsodbi pokrajinskega disciplinar-

nega sodišča je pritožba dopustna na ministrstvo 
prosvete samo v takem slučaju, ako se glasi raz-
sodba druge instance na odpust Iz službe. 

6. Disciplinarne kazni so: 
a) pismeni ukor; 
b) prikrajšanje perijodskega napredovanja naj-

več za eno leto; toda brez posledic na dosego kas-
nejšega napredovanja; 

c) premestitev na lastne stroške v istem služ-
benem značaju; 

d) odvzetje šolskega vodstva (dohodki stal-
nega upravitelja ostanejo); 

e) odpust iz službe s pokojnino; 
f) odpust iz službe zvezan z izgubo pokojnine. 
7. Vsak prestopek (pregreha, krivica) se mora 

popolnoma dognati z vestno preiskavo. Brez po-
polnoma izvršene preiskave se ne sme Izreči no-
bena disciplinarna kazen. 

8. Preiskavo vodi šolska oseba, katero določi 
predsednik okrajnega disciplinarnega sodišča. 

9. Disciplinarni postopek more odrediti: 
a) Okrajno šolsko nadzorništvo; 
b) pokrajinska šolska oblast; 
c) ministrstvo prosvete. 
10. Okrivljeni more odkloniti poedine člane di-

sciplinarnega sodišča, priti sam pred sodišče In 
pripeljati svojega zagovornika. 

11. Pravomočno razsodbo mora izvršiti šolska 
oblast. 

12. Vsaka disciplinarna kazen se zabeleži v 
kvalifikacijskem listu kaznjenega. 

13. Učitelj se ne sme disciplinarno zasledo-
vati, ako je nastopilo zastaranje. 

14. Pod določenimi pogoji se dopušča vrnitev 
v prvotno stanje. 

15. Suspenzija od službe za čas disciplinarne 
preiskave je dopuščena samo v slučajih najtežje 
krivde, toda ne sme biti zvezana z odtegnitvijo 
plače. Vsako suspenzijo se mora predložiti v potr-
ditev disciplinarnemu sodišču. 

16. Proti umirovljeni učiteljski osebi more se 
disciplinarno postopati samo v tem slučaju, ako je 
napravila za čas službe zločin po kazenskem za-
konu, če zločin še ni zastaral. 

17. Smrt okrivljenega vstavi disciplinarni po-
stopek. 

18. Natančnejše postave za disciplinarni po-
stopek bi se vzele iz hrvaške učiteljske pragma-
tike, izdane z naredbo Narodnega Vijeća SHS dne 
12. XII. 1918. 1. 

Učiteljska izobrazba. 
I. Sprejemanje gojencev na učiteljišča. 

1. V učiteljišča se sprejemajo gojenci po do-
vršeni nižji srednji ali meščanski šoli. Otvarjanje 
šol, v katerih naj se učenci z Internatno vzgojo 
pripravljajo samo za učiteljišča, se mora prepove-
dati (zavreči) kot reakcijonarno ln nepedagoško 
institucijo. 

2. Kot minimalna starost se zahteva od go-
jenca, ki vstopi v prvi razred učiteljišča, dovršeno 
14. leto ter ne sme biti spregleda (dispenze) od 
tega pogoja. 

3. Sprejemnih izpitov za prvi razred pri dija-
kih. ki imajo predpisano predizobrazbo, ni po-
treba. toda na koncu prvega semestra naj se obavi 
selekcija in pri tem vzame v ozir celo telesno In 
duševno sposobnost gojenca. 

4. Število učencev v enem razredu ne sme 
prekoračiti 40. 

5. Fizično sposobnost dijaka konstatira pri 
sprejemu na učiteljišče komisija, sestavljena iz 
ravnatelja učiteljišča, šolskega zdravnika in uči-
telja glasbe. 

6. Kandidati, ki nimajo predpisane prediz-
obrazbe (nižje srednje ali meščanske šole), se 
sprejemajo na podlagi sprejemnega izpita, ki se 
Polaga na učiteljišču. Ta izpit mora biti enak za 

vse kandidate brez ozira, 5e so končali kak razred 
srednje ali meščanske šole, ali niso. Za polaganje 
tega izpita se morajo Izdati posebni predpisi. 

7. Na učiteljišča se ne morejo sprejemati prl-
vatisti niti se pripuščati k zrelostnemu izpitu (ma-
turi) eksternistl. 

8. Absolventi srednjih šol (tudi brez mature) 
se morejo pripustiti k zrelostnem izpitu na učite-
ljišču, ako se eno leto vadijo na učiteljišču in pri-
sostvujejo pedagogiki. 

9. Iz petega In šestega razreda srednjih šol se 
morejo sprejemati dijaki v drugi, oziroma tretji 
razred na temelju diferencljalnega izpita. 

П. Organizacija učiteljišč. 
1. Prepričanje prosvetnega odbora je, da bi v 

interesu dobre vzgoje učiteljskega naraščaja bilo 
potrebno povišati število letnikov na učiteljišču 
vsaj na 5, toda z ozirom na ekonomske razloge 
in pomanjkanje učiteljstva ljudskih šol, katero se 
bo opažalo še dolgo vrsto let, ostane pri tem, da 
se omeji doba Izobrazbe na 4 leta. 

2. Predavanje pedagogike se ne sme začeti 
pred 3. letnikom, pa tudi tu je potrebno, da se 
izvede kot uvod v pedagogiko gotova priprava za 
učenje pojavov duševnega življenja v smislu ne-
prestanega razvijanja abstraktnega mišljenja In 

Predmeti 

Verouk 
Pedagogika 
Srbski ali hrvatski, sloven-

ski jezik s književnostjo . 
Tuji jezik 
Geografija 
Občna zgodovina in narodna 
Matematika 
Prirodopis 
Kemija 
Fizika 
Pisanje 
Risanje 
Nauk o glasbi, petju, po-

svetnem in cerkvenem . . 
Nauk o zdravju (Higijena) . 
Gospodarstvo 
Gospodinjski pouk in vrt-

narstvo 
Ženska ročna dela (v od-

delkih) 
Telovadba in deske igre . 
Glasba (v oddelkih) . . . 

Skupaj . . 

Pri zgodovini naj se dijaki seznanijo z državno 
ustavo in ostalimi važnimi državnimi in socijal-
nimi uredbami. 

V 4. letniku naj se 1 tedenska ura, odmerjena 
za zemljepis in fiziko, uporabi za ponavljanje ln 
zaokroženje znanja, pri fiziki pa naj se jemlje v 
ozir tudi ponavljanje kemije. 

III. Koedukaclja. 
Kjerkoli je mogoče, naj se ustanavljajo po-

sebna učiteljišča za moške in ženske. Po razmerah 
in potrebah se morejo dopustiti tudi mešane šole, 
toda če je dovoljno število moških in ženskih, naj 
se odpro posebni paralelni razredi za vsak spol. 

IV. Izpiti. 
1. Razrednih izpitov za vsak letnik nI potreba. 
2. Ob koncu študija polože oni dijJci, ki so 

dovršili IV. razred povoljno iz vseh predmetov, 
izpit zrelosti. 

3. Izpit zrelosti se deli na tri dele: pismeni, 
ustni in praktični Izpit. 

4. Pismeni del izpita je klavzurno delo iz ma-
trnega jezika, pedagogike in matematike. 

5. Ustno se izprašuje Iz: 
a) pedagogike, 
b) matrnega jezika. 
c) zgodovine, zemljepisa in državne ureditve 

kraljestva SHS, 
d) prirodoslovja (prirodopisja, fizike in ke-

mije no Izbiri kandidata), 
e) matematike. 
6. Pri praktičnem izpitu obdela kandidat In Iz-

pelje določeno nalogo v osnovni šoli. 
7. Vsa vprašanja, katera se imajo staviti pri 

izpitu zrelosti, se morajo pretresti ln odobriti v 
konferenci izpitne komisije. 

8. Oprostitve (dispenze) niso dovoljene ne za 
teoretični (pismeni ali ustmeni) in ne za praktični 
del Izpita. 

9. V spričevalu zrelosti se morajo zabeležiti 
redi za vse predmete. Redi onih predmetov, ki se 
pri izpitu zrelosti ne izprašujejo, se določijo na 
temelju zadnjih semestralnih redov. Sicer je treba 
postopati analogno odredbam za izpit zrelosti na 
srednjih šolah. 

10. Najmanj po preteku dveh let praktičnega 
šolskega dela se pripusti začasni učitelj k praktič-
nemu učiteljskemu izpitu. 

11. Ta izpit obstoji iz: 
a) pismene domače ali klavzurne naloge, 
b) ustnega Izpita, s katerim kandidat pokaže, 

da je pismeno nalogo samostojno napravil, da so 
mu dobro poznane šolske knjige, učila in šolski 
predpisi in da jih ume se posluževati ter da je 
dobro verziran v metodiških in didaktičnih vpra-
šanjih, ki se mu redno stavijo v šolski praksi, 

c) praktičnega dela v šoli na podlagi zadane 
teme, za katero se prej izdela načrt. 

12. Temo za pismeno domačo nalogo določi lz-
praševatelj pedagogike v sporazumu s predsed-
nikom, ozirajoč se na želje, ki jih navede kandi-
dat v svoji prošnji. 

S to temo mora kandidat dokazati poznavanje 
jezika, pravopisa In stila, a vsebina naj bo primer 
iz praktičnega dela s teoretično razlago postopka. 

V istem smislu dajo se tudi naloge za klav-
zurno delo, namesto domačega. 

13. Izpraševalno komisijo za vsako učiteljišče 
imenuje šolska oblast. Kandidat more polagati iz-
pit pri vsaki komisiji, pri kateri hoče, toda če je 
pri eni padel, mora ponavljati izpit pri isti komi-
siji. 

koncentracije občih pojmov, doseženih v drugih 
naučnih oblastih. 

3. V 3. letniku se odredi za pedagogiko 5 te-
denskih ur. V prvem semestru se porabi vseh 5 ur 
za teorijo, v 2. polletju pa 3 ure za teorijo, 1 uro 
za hospitacijo in 1 uro za konferenco (razgovor, 
kritiko). 

V 1. semestru 4. letniku se določi za pedago-
giko 12 ur. Od teh se vporabita 2 uri za zgodovino 
pedagogike brez biografskih poedinosti, omejena 
na one znamenitejše znanstvenike, katerih ideje so 
še danes veljavne, 3 ure za specijalno metodiko, 
a 7 ur za hospitiranje, prakso in konference. 

V 2. semestru 4. letnika naj se po dve uri pre-
dava zgodovina pedagogike, 1 uro pa zakon o 
narodnih šolah in šolska administracija, ostalo pa 
porabi za prakso. 

4. Specijalno metodiko predava učitelj peda-
gogike s sodelovanjem in v sporazumu s strokov-
nimi učitelji. Ravnatelj učiteljišča vodi prakso. 

5. Razen srbskega ali hrvaškega, oziroma slo-
venskega jezika, jo potreono, da se predava na 
učiteljišču še en tuj jezik z razvito pedagoško lite-
raturo ali kateri lokalno potrebni jezik, da se kan-
didati vsposobijo za poučevanje na osnovnih šolah 
s tem učnim jezikom. 

6. Po mišljenju prosvetnega odbora bi potre-
bam učiteljišča odgovarjal najbolj ta-Ie učni načrt: 

V. Nadaljna izobrazba učiteljstva. 
Prosvetni odbor je mnenja, da bi se nadaljna 

izobrazba učiteljstva dosegla najbolje na t a - l e 
način: 

1. Da se začetniki, če je le kako mogoče, na-
stavijo na večrazrednicah z izkušenimi učitelji 
(upraviteljem). 

2. Da se v času velikih šolskih počitnic pri-
rejajo na učiteljiščih tečaji, v katerih se bo uči-
teljstvu nudila prilika, seznaniti se z novimi teori-
jami nauka, katere jim je potrebno znati kot pro-
svetnim delavcem. Obenem bi se seznanilo učitelj-
stvo z aktualnimi vprašanji pedagogi^f, a posebno 
iz metodike. 

Obisk teh tečajev mora biti prostovoljen. 
3. Da se pri vsaki šoli ustanovi ročna knjiž-

nica za učitelje. Okrajni šolski nadzorniki bi mo-
rali paziti, da se te knjižnice sistematično po-
polnjujejo po direktivah, ki bi se določile v nad-
zorniških dogovorih. 

4. Da se kolikor mogoče intenzivnejše obdr-
žavajo okrajne učiteljske konference. 

5. Šolska oblast mora izdajati pripomočke za 
učitelje narodnih osnovnih šol in pedagoške časo-
pise. Privatna podjetja podpira s subvencijo. 

6. Da se čim večja skrb posveti okrajnim uči-
teljskim knjižnicam. 

7. Da se subvencijonirajo ekskurzije (izleti) 
učiteljskih skupin, da se dado potovalne ustanove 
poedlncem, pa tudi v času šolskega leta. 

VI. Izobrazba učiteljev meščanskih šol. 
1. Da se dobi spreten naraščaj učiteljev in uči-

teljic za meščanske šole, ni dovolj, da se postavijo 
izpraševalne komisije, ki bi kakor do sedaj vspo-
sobljale kandidate za učitelje meščanskih šol, am-
pak je treba tudi poskrbeti, da se marljivim mla-
dim učiteljem nudi prilika pripravljati se na ta po-
klic v to določenih tečajih. 

2. Ti tečaji bi se vršili v mestih, kjer je vse-
učilišče ali pa vsaj več srednjih šol in ki bi trajali 
redno 2 leti. 

Pouk bi bi! reden in v dveh letih bi se morala 
predelati vsa za izpit predpisana tvarina v pre-
gledu, dočim bi se poedine partije obdelale inten-
zivnejše. 

3. V tečaj bi se sprejemali: 
a) Učitelji osnovne šole po položenem praktič-

nem učiteljskem izpitu, katere bi šolska oblast Iz-
brala in pripustila v tečaj z njihovo plačo ali s 
podporo. 

b) Absolventi srednjih šol po položenem zre-
lostnem izpitu. 

4. V času obiskovanja tečaja bi se kandidati 
urili v praktičnem šolskem delu v eni meščanski, 
a ob priliki tudi v osnovni šoli, kot vadnicl. 

5. Obiskovalci, ki dobivajo od države plačo ali 
podporo, bi morali na koncu vsakega semestra po-
lagati izpite iz predelane tvarine (v obliki ko-
lokvija). 

6. K učiteljskemu izpitu bi se pripuščali samo 
oni kandidati, ki bi zvršili dveletni tečaj in ki so 
v tem času na seminarski način delovali praktično 
v zbirkah ali izdelovali pismene naloge. Takim 
bi se delovanje zamenilo za pismeni del izpita. 

7. V koliko bi položeni kolokviji nadomestili 
posamezne dele ustnega izpita, se bo uredilo s 
posebno naredbo. 

8. Od praktičnega delovanja ni oprostitve. 
9. Izpitne skupine so: 
a) Jezikovno-zgodovinska skupina s predmeti: 

narodnim jezikom, tujim jezikom, zgodovino in 
zemljeplsjem. 

b) Matematično-prirodopisna skupina s pred-
meti: matematiko, fiziko, kemijo in prirodopisom. 

c) Matematičr.o-tehnična skupina s predmeti: 
matematiko, fiziko, geometrijskem risanjem in 
prostoročnim risanjem (z lepopisjem). 

Razentega je pedagogika izpraševalnl predmet 
v vsaki skupini. 

V prvi skupini se more tuj jezik zamenjati s 
prostim risanjem, a v drugi fizika z zemljeplsjem. 

Lepopisje se more spojiti tudi s prvima dvema 
skupinama. 

10. Razen navedenih občih predmetov se bo 
kandidatom nudila prilika, da dosežejo usposob-
ljenje za poučevanje strokovnih predmetov, s ka-
terimi se bodo odlikovale meščanske šole po svoji 
smeri (trgovski, kmetijski, tehniški itd.). 

11. Pri ustnem izpitu se more kandidata izpra-
ševatl v enem dnevu največ iz dveh predmetov. 
Razen tega se naj dopusti, da se en del izpita 
preloži za naslednji termin, ako za to zaprosi kan-
didat pri prijavljenju za izpit. 

12. Izpričevala vsebujejo samo legalne rede: 
prav dobro, dobro in dovoljno. Pedagoška praksa 
naj se ocenjuje na koncu. 

Razen poedinih redov se mora v izpričevali! 
brez dodatka (prav dobro, dobro in dovoljno) kon-
statiratl, da je kandidat sposoben za poučevanje 
na meščanski šoli. 

13. Izpraševalno komisijo tvorijo učitelji, ki so 
predavali na tečaju, predsednika imenuje pa šol-
ska oblast. 

VII. Izobrazba učiteljev za učiteljišča. 
1. Napram posebni nalogi, ki jo ima učiteljišče, 

je potrebno, da se posveti izobrazbi učiteljev za 
učiteljišča posebna pažnja tako, da pridejo na te 
zavode učitelji s teoretičnim znanjem in dovoljno 
Izkušnjo v praktičnem šolskem delu. 

2. Zaradi tega bi se učitelji za učiteljišča mogli 
po mišljenju prosvetnega odbora pripravljati na 
ta-le način: 

a) Učitelji, ki so napravili izpit za meščanske 
šole in si tako pridobili dovolj teoretične vaje. naj 
se sprejmejo na univerzo kot izvanredni slušatelji 
in podvržejo po dveh letih profesorskemu izpitu 
pred posebno komisijo, ki bi vsposobljevala samo 
učitelje za učiteljišča. 

b) K izpitu naj se pripuščajo tudi absolventi 
srednjih šol po štirih letih vseučiliščnih naukov 
brez ozira, če so položili Izpit za srednje šole 
aH ne. 

3. Razen teoretične izobrazbe je potrebno, da 
so obe vrsti kandidatov vežbata v praktičnem šol-
skem delovanju v ljudskih in meščanskih šolah ln 
učiteljišču ter da obiskujejo pedagoški seminar. 

4. Izpitne skupine se bodo določile po potrebi 
po definitivnem sklepu učnega načrta za učitelji-
šča 

VIII. Knjige za učiteljišča. 
Radi velike raziike v zadači ne morejo se ni-

kakor rabiti na učiteljščih knjige, ki so sestav-
ljene za srednje šole, kakor se je pri nas prakti-
ciralo z malimi izjemami. Brezpogojno je potrebno, 
da se sestavijo za učiteljišča posebne knjige. 

IX. Pr ivatna učitelj išča. 
V interesu narodne edinosti je potrebno, da 

so vsa učiteljišča državna. 

X. Vadnlce. 
1. Pri vsakem učiteljišču je potrebna vad-

nica z razdeljenim poukom. Kjerkoli je mogoče, 
naj se uredi vadnica tudi z nerazdeljenim poukom 
in nadaljevalno šolo. Ako ni mogoče urediti vad-
nice z nerazdeljenim poukom in nadaljevalno šolo, 
je potrebno nuditi dijakom prilike, da v 4. razredu 
pogosteje prisostvujejo pouku in po možnosti tudi 
aktivno sodelujejo na takih šolah v okolici. 

2. Radi svobodne izbere otrok iz različnih slo-
jev meščanstva naj bo vadnica sestavni del uči-
teljišča. kot osnovna šola brez šolske občine. 

3. Za učitelje na vadnicl se imenujejo najboljši 
učitelji brez ozira na službena leta in sicer na te-
melju posebnega razpisa. 

4. V pravnih ozirih so učitelji na učiteljiščih 
izjednačeni z onimi na srednjih šolah, a učitelji 
na vadnicah z onimi na meščanskih šolah. 

XI. Internati pri učiteljiščih. 
Z ozirom na jako slabe družinske in socijalne 

razmere po vseh krajih naše države je potrebno, 
da se pri vsakem učiteljišču osnuje dobro urejen 
Internat ali vsaj dijaški dom in jedilnica (trpeza-
rija), ker samo na ta način bi se prišlo v kratkem 
času do potrebnega števila zdravega in sposob-
nega učiteljstva. 
XII. Začasne uredbe, da se nadomesti pomanj-

kanje učiteljstva. 
1. Da se prepreči pomanjkanje učiteljstva za 

osnovne šole, se ne more priporočati nameščanje 
nekvalificiranih učiteljskih nameščencev. Bolje 
je, da se uvede poldnevni pouk vsak drugI dan. 
Na ta način bi se moglo poučevati z istim števi-
lom učiteljstva dvakratno število učencev. 

2. Z vspehom se je do sedaj pomagalo v Dal-
maciji in Sloveniji s t. zv. ekskurendniml šolami. 
To je, da poučuje učitelj predpoldne ali nekatere 
dni v tednu na svoji šoli, popoldne ali na one 
dneve, kadar ne poučuje v svoji šoli, odide pa v 
bližnji kraj ln tam poučuje. 

Kjer se uporabi eden ali drugI način, se mora 
vsakdanji redni pouk podaljšati na več let kakor 
pa je do sedaj trajal. 

3. V krajih, kjer je šolsko omrežje redko, naj 
se uvedejo dobri potovalni učitelji (ambulantne 
šole), t. j. da učitelj poučuje na eni šoli 5 mesecev, 
a drugih 5 na drugi šoli, potem se vrne zopet na 
prvo šolo in tako ponavlja, dokler ne skonča vso 
predpisano tvarino za 8 let. 

4. Pomanjkanju meščanskega učiteljstva bi se 
prišlo v okom na ta način, da se osnujejo v ve-
likih počitnicah dvo- ali trimesečni tečaji, katere 
bi obiskovali učitelji osnovnih šol, ki so se poprej 
pripravljali iz gradiva, predpisanega za izpit. V 
tem tečaju bi se moralo obdelati ono gradivo, ka-
terega ne more kandidat sam obdelati, a pri tem 
bi se slušateljem podal pregled cele materije. Po 
končanem tečaju bi se dodelili kandidati k po-
učevanju na meščanskih šolah, prihodnje počitnice 
pa bi se zbrali zopet v tečaju, na koncu katerega 
bi potem polagali meščanski Izpit. 

V te tečaje bi se mogli sprejemati tudi absol-
venti srednjih šol. 

Tolmač k zakonu o narod-
nih šolah. 

I. Naloga in vrsta narodnih šol. 
č l . 1. Prejšni srbski zakon zahteva samo 

vzgojo v narodnem duhu, a avstrijski in hrvaški 
zakon pa poudarjata vzgojo v moralno-religijskem 
duhu. Naš sklep je kompromis obeh stališč, ker 
izpušča pravzaprav povdarek rellgljske (verske), 
toda poudarja potrebo moralne vzgoje. 

Čl. 2. Meščanske šole se smatrajo za najprl-
pravnejšl tip šole za Izobrazbo našega kmetijskega 
in meščanskega stanu. 

Čl. 3. Največje razlike, a po tem tudi težave 
so se pokazale, ko se je imela določiti doba šol-
ski obveznosti. V Sloveniji je že bila Izvedena 
8 letna obveznost vsakdanje šole; v Dalmaciji je 

za moške za ženske 
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obveznost trajala 6, a samo izjemoma 8 let, tako 
le bilo tudi v IstrL V Hrvaški-Slavoniji so imeli 
petletno dolžnost obiskovanja vsakdanje šole, 
Bosna-Hercegovina in Srbija pa 4 letno dolžnost. 
Dalmacija in Istra sta imeli poleg 6 letne vsak-
danje šole dve leti ponavljalnice (produžne šole), 
a Hrvaška in Slavonija tri leta ponavljalne šole. 
Drugi kraji niso Imeli ponavljalnih šol. 

Idealno bi bilo, da se osemletni obisk redne 
vsakdanje šole uvede po vsem našem državnem 
teritoriju. Iz različnih, naposled iz ekonomskih 
razlogov se to še dolgo ne bo moglo doseči, po-
sebno pa ne v Bosni-Hercegovinl in Srbiji. Na 
drugi strani pa ne bi bilo priporočljivo znižati tra-
janje šolske obveznosti v krajih, v katerih je uve-
den že od poprej osem- ali vsaj šestletni obisk. 
Priporoča se vsled tega. da se načeloma določi 
osemletni šolski obisk, ne da se ves ta čas mora 
prebiti v vsakdanji šoli. ampak da se en del tega 
časa dovoli za ponavljalno šolo (nadaljevalnica). 

V Sloveniji vsled tega najbrže v splošnem ne 
bo ponavljalnih šol, v Dalmaciji in Istri bo trajala 
kakor do danes dve leti, v Hrvaški tri, v Vojvo-
dini 2 in v Bosnl-Hercegovini ter Srbiji 4 leta. 

Cl. 5. V Avstriji, Hrvaški-Slavoniji je bilo 
maksimalno število učencev določeno na 80; to 
število se je Iz pedagoških razlogov pokazalo pre-
veliko. Zaradi tega bi bilo treba to število znižati 
na največ 50 do 60, toda v naših razmerah tega 
nI mogoče provesti, pa se je vzelo približno šte-
vilo 70. 

Cl. 7. Institucija (postavljanje) pripravljalnih 
razredov ni bila poznana v krajih bivše Avstro-
ogrske; pustili pa smo vseeno zaradi Srbije, če-
prav bi bilo želeti, da se mesto pripravljalnih raz-
redov uvedejo otroški vrtci (dječja zabavišta). 

Čl. 8. Podobne uvedbe ni bilo v šolskem za 
konn Avstroogrske, vendar pa se zde umestne, da 
narcc raje pošilja otroke v šolo. 

Čl. 10 al. 2. Ta postavka je vzeta radi 
uspešne kontrole privatnega učenja, da se ne bi 
zatumarjale odredbe al. 3 o obveznosti pouka. 
Al. 3 hoče, da prepreči odgojo srbske, hrvaške in 
slovenske dece v šolah tuje narodnosti (jezika). 

II. Ustanavljanje in vzdržavanle šol. 
Čl. 12. Broj 40 učencev je vzet iz avstroogr-

skega in hrvatskega zakona, ker se zdi, da za se-
daj ne bi bilo mogoče odpreti toliko šol, če bi se 
vzelo maksimalno število 30 otrok po srbskem za-
konu. 

Čl. 13. Uredba šolskih občin kot najmanjše 
jednote v organizaciji šolske uprave, je vzeta iz 
srbskega zakona. 

Čl. 14 al. 3. Določeno je, da mora šolska ob-
čina skrbeti za stanovanje učiteljstva, da se bo za-
gotovil pouk tudi v krajih, kjer- se drugače ne bi 
moglo dobiti prikladnih stanovanj. Al. 4. Te uredbe 
so vsebovane v zakonih razen v avstrijskih. 

Čl. 17." Denarni viri, s katerimi bodo prisostvo-
vale v svrho osnovne šole pojedine organizacije, 
se bodo morali naposled točno specificirati. Tu bo 
imel glavno besedo finančni minister, a v obzir se 
bo moral vzeti tudi dosedanji način pokrivanja 
šolskih stroškov po političnih občinah v deželah 
bivše avstroogrske monarhije. 

Čl. 18. Tu se misli tudi na to. da se ob priliki 
izvedbe agrarne reforme vzamejo v obzir tudi 
šole. 

III. Pouk. 
Čl. 20. V zadnji točki se je mislilo na to. da 

izda minister normalne učne plane za poedine ka-
tegorije šol. 

Čl. 22 al. 3. Ta uredba je postavljena z obzi-
rom na težke gospodarske in poljedelske razmere, 
katere se bodo gotovo čutile še dolgo časa po voj-
ski. Al. 4. Tu se poldnevni pouk misli kot nepre-
kinjen celodnevni pouk. 

Dodatek k III. glavi. 
Nadaljevalnlce so šole pod imenom ponavljal-

nica, opetovnica ali pa prazniška-nedeljska šola 
ter so bile do sedaj v Dalmaciji, Istri, Hrvatski 
in Slavoniji. V nje so hodili otroci, kateri še niso 
dovršili dobo šolske obveznosti (14. leto), pa niso 
bili dolžni pohajati v vsakdanjo šolo. Te šole bodo 
kot nepopolni surogat ostale tudi nadalje tedaj v 
krajih, kjer se ne bo mogla uvesti 8 letna dolžnost 
obiskovanja vsakdanje šole. To so žalibog vsi 
kraji razen Slovenije. Redno trajanje nadaljevalne 
šole bo različno: V Srbiji in Bosni 4 leta. Hrvatski 
3 leta, Vojvodini, Dalmaciji in Istri 2 leti. 

Vsi udeležniki razprave v prosvetnem odboru 
so se zedinili v tem, da so meščanske šole z obzi-
rom na naše prosvetne in ekonomske prilike tip 
šole, katerih je treba kolikor mogoče več odpreti, 
a v isti čas katere je treba organizirati in pre-
skrbeti z dovoljno izprašanim (naobraženim) uči-
teljstvom. 

IV. Učenci. 
Čl. 23. Avstrijski zakon je določil početek šol-

ske obveznosti brez Izjeme s početkom 7. leta. 

to je s končanim 6. letom. V mnogih slučajih se 
je pokazalo, da je ta doba neprlpravna, ker otroci 
še niso dovoli razviti, n. pr. posebno v malaričnih 
krajih Dalmacije in Istre. Potrebno je bilo zaradi 
tega prestaviti to dobo do končanega 7. leta, a z 
obzirom na mestne otroke, kateri mislijo tudi na-
daljevati nauke, se sprejmejo v šolo z dokončanim 
6. letom, ako so telesno in duševno dovolj razviti. 

Čl. 24. Te nekoliko ostre odredbe so v načrtu 
uvrščene zaraditega, ker se žalibog bodo v naših 
krajih rabila še dolgo prisilna sredstva. Taka sred-
stva pa nimajo smisla, ako se odmerjajo kazni pre-
nizko, a delujejo šele čez nekaj mesecev in let, ka-
kor je to bilo n. pr. v Avstriji. 

Čl. 25. Namesto šolskih naznanil in izpričeval 
se uvede po srbskem vzorcu pripravnejša knjižica 
redov (ocena). 

Da bi se šola kolikor mogoče prej populari-
zirala, se odrede na koncu leta šolske slavnosti. 
Preprečeni pa so izpiti, kateri so bili še v Srbiji 
v navadi, kot času neprikladne uvedbe. 

Čl. 27. V tem članku so določene zaradi kon-
trole privatnega učenja ostrejše odredbe. Iz teh 
razlogov so tudi prepovedane končne slavnosti v 
privatnih šolah. 

V. Učiteljstvo. 
a) P r i p r a v a . 

Čl. 28. Al. 4. Z ozirom na veliko pomanjkanje 
moških učiteljskih moči, katero pomanjkanje ne bo 
še dolgo prenehalo, se določa, da morejo učiteljice 
izvrševati poklic učiteljic v vseh razredih (šol. 
letih) osnovne šole. Samo na mesta upraviteljev 
moških in mešanih šol naj se nastavijo moški, uči-
telji. 

Al. 5. Po šolskih zakonih, ki so veljali za de-
žele bivše avstroogrske monarhije, je bil pouk 
otrok v veri skrb dotične cerkve. Cerkve so po 
svojih organih, duhovnikih, vršile ta pouk brez 
pravice na nagrado iz šolskih sredstev, razen v 
poedinih slučajih (večje število učnih ur, velika 
oddaljenost šole od stanovanja duhovnika). V do-
ločenih slučajih (ako je bilo čez 20 ur pouka teden-
sko) so se postavljali duhovniki kot stalni učitelji 
vere s pravicami in dolžnostmi rednih učiteljev 
osnovne šole. 

V Srbiji je pouk otrok v veri bila vedna dolž-
nost učitelja. 

Jedinstvo bi se v tem vprašanju moglo doseči 
na dva načina: da se v Srbiji prenese dolžnost 
verouka na cerkev in njene organe, ali pa, da se 
v krajih nekdanje Avstroogrske pouk v veri od-
vzame cerkvi in izroči učiteljem. V tem drugem 
slučaju ne bi bili zadovoljni ne učitelji, ne cer-
kev. Učitelji bi to smatrali za nalaganje novih 
dolžnosti, a cerkev za odvzemo stare pravice. — 
V več slučajih se to niti ne bi moglo izvesti, n. pr. 
na enorazrednih šolah, na katerih so otroci dveh 
ali celo treh ver. Pa tudi pedagoški razlogi se 
temu protivijo, da se silijo učitelji k pouku vero-
nauka, kateri bi učili morda proti volji ali pa proti 
svojemu prepričanju. 

Zdi se priporočljivejše, da se tudi na Srbijo 
razširi dolžnost cerkve, da ona skrbi za veronauk 
v osnovnih šolah. Da ta prehod ne bo pretežak 
in da se ta pouk ne spravi ob veljavo v krajih, 
kjer ni pripravnih duhovnikov, se določa, da se 
verouk more poveriti tudi učitelju proti poseb-
nemu honorarju. 

b) P r a v i c e . 
Čl. 33. Sredstvo, da se kolikor prej pride do 

potrebnega števila učiteljev osnovnih šol, da se 
povzdigne šolstvo in potom šole tudi narodna pro-
sveta, je materijalna preskrba učiteljstva. Pravica 
zahteva, da se učiteljstvo po dohodkih in po soci-
jalnem položaju izjednači z državnim uradništvom 
z analogno izobrazbo. 

Iz istih razlogov pravičnosti se mora dati uči-
teljicam iste dohodke kakor učiteljem. V Bosni in 
Hercegovini, Hrvatski-Slavoniji je to tudi do sedaj 
že bilo. 

Čl. 34. Prosvetni odbor je izdelal posebni di-
sciplinarni pravilnik za učiteljstvo narodnih šol. 

Čl. 35. Načeloma se odrejuje, da začasno na-
mešča učiteljske osebe pokrajinska (deželna) šol-
ska oblast. — S stalnostjo mesta je zvezanv tudi 
jamstvo, da šolska oblast ne more dotično učitelj-
sko osebo po volji premestiti. Sličen zakon je imela 
do sedaj tudi Avstrija (stalnost v službi ni na 
mestu), a v ostalem samo še v Srbiji. — Pri pred-
laganju učiteljstva za stalno nameščenje so iz-
ključeni krajevni in okrajni (okrožni) odbori (šol-
ski sveti) (čeprav so oni, t. j. krajni in okrajni šol-
ski sveti imeli v Avstriji pri tem glavno besedo), 
a to radi tega, ker se misli, da bo pokrajinski 
(deželni) šolski svet pri tem objektivnejši in da 
bo lažje presodil kvalifikacijo posameznih kompe-
tentov. 

Čl. 40. Al. 1. Dolžnost učiteljstva pri izvrše-
vanju pouka je tako normirana, da ne bo preoblo-
žena in da se v prostem času lahko bavi s knji-
gami in svojo nadaljno izobrazbo. — Al. 2. Zato 
je določeno, da se učiteljstva ne more siliti, da 

prevzame tedensko več kot 6 ur čez normiran 
maksimum. Da se njegovo pravo ne bi ignoriralo 
(prezrlo) s tem, da se mu nalagajo suplenture in 
nadomeščanja, se določi, da se mu to delo posebej 
nagradi. — Al. 3. Nadaljevalne šole (ponavljalnice) 
niso imele do sedaj absolutno nikakega uspeha, 
to pa največ zaraditega, ker je v njih učiteljstvo 
moralo delovati v nedeljah in praznikih (proste 
dneve). Sorazmerno s tem je bilo tudi njegovo 
delo. Od nadaljevalnih šol se more le tedaj priča-
kovati vspeh, kadar bo učiteljstvo od tega posebej 
plačano. 

Čl. 42. To določbo je bilo potrebno sprejeti, 
da se prepreči prehod učiteljstva v druge službe 
(poklice). Ta določba morda ni ravno najliberal-
nejša, toda je zelo potrebna za zaščito šolstva in 
narodne prosvete ravno v tem času, ko je tako 
veliko pomanjkanje učiteljstva. 

c) D o l ž n o s t i . 
Čl. 48. Odredba tega članka o ocenitvi sposob-

nosti dela in uspeha poedinih učiteljskih oseb, so 
prevzete iz srbskega zakona. Kvalifikacijske liste 
je imela Bosna, toda niso bili javni. V deželah 
bivše Avstrije sploh niso imeli kvalifikacijskih li-
stov, ampak so okrajni in deželni (pokrajinski) 
šolski nadzorniki zabaleževali svoje ocene v po-
sebne knjižice, ki so se hranile v šolski upravi 
med uradnimi spisi. Tak način je bil zelo nepri-
praven, najprej raditega, ker o osebi ni bilo jed-
notne kvalifikacije, ampak je bila razdeljena po 
knjigah različnih šol, na katerih je učiteljstvo slu-
žilo, a dalje tudi raditega, ker so mnogi tudi nepo-
zvani imeli lahko vpogled v knjigo in po dolgem 
času, letih, so uporabili to zlo (v škodo) kar so 
izvedeli. Da se pri nadzorniku ne more krivično 
kvalificirati, se določa v 2. al. pravica zahteve 
učiteljske osebe po ponovni višji reviziji inšpek-
cije. Da pa učiteljstvo zopet ne bi brez pravih raz-
logov vporabljalo to pravico, se določi, da ono na-
knadno plača stroške novega pregleda, ako po-
trdi nepovoljno kvalifikacijo. 

Čl. 49—53. Prosvetni odbor je sestavil tudi na-
čela za disciplinarni pravilnik. 

VI. Uprava in nadzorovanje. 
Čl. 54. Prosvetni odbor je bil soglasen v miš-

ljenju, da vse šole, pa tudi osnovne, morajo biti 
državna institucija, in kot taka morajo imeti svojo 
posebno organizacijo in upravo popolnoma neza-
visno od vsake druge, posebno pa od politične 
oblasti. Ta organizacija je tako zamišljena, da se 
jo deli na štiri instance. Na čelu celokupne pro-
svete stoji minister za uk, a njemu v pomoč (uz 
bok) telo „državni prosvetni (šolski) svet". V 
vsaki pokrajini (deželi), katerih meje pa se ne 
morajo zlagati ravno z današnjimi deželnimi me-
jami, bi morala biti pokrajinska šolska oblast, 
eventualno bi ji stal na čelu načelnik šolstva (na-
stave). Funkcijo (posvetovalne) korporacije bi vr-
šil „pokrajinski (deželni) šolski svet". Slično na-
redbo imajo bivše avstrijske dežele s takozvanhni 
„deželnimi šolskimi sveti". 

Dalje je zamišljeno, da se bodo pokrajine (de-
žele) delile v šolska okrožja, brez ozira na meje 
političnih okrajev ali okrožij. Vsakih 40 do 50 šol 
z 80 do 100 učiteljskih oseb bi sestavljalo eno šol-
sko okrožje. Na čelu tega okrožja je okrožni šolski 
nadzornik kot šolska oblast. Ako so okrožja 
(okraji) večji in z večjim številom šol, se morejo 
okrožnemu (okrajnemu) nadzorniku dodeliti po-
močniki. Razentega bodo imeli nadzorniki na raz-
polago tudi drugo uradniško (pisarniško) osobje. 
Svetovalna korporacija v šolskem okrožju (okraju) 
je „okrožni (okrajni) šolski odbor"; nekaj podob-
nega imajo danes kraji bivše Avstrije v „okrajnih 
šolskih svetih", a Hrvatska-Slavonija v županijskih 
šolskih odborih. Najnižja šolska instanca (v šolski 
hijerarhiji) bi moral biti vodja osnovne (meščan-
ske) šole. Šoli pripada šolska občina kot najnižja 
upravna jednota. Svetovalna korporacija je 
„krajni šolski odbor". Tudi tu imajo ljudske šoie 
bivše Avstroogrske svoj analogon v „krajnih šol-
skih svetih", a Srbija pa v šolskih odborih. 

Čl. 55. Z obzirom na različne uredbe politič-
nih občin v nekaterih naših krajih, se je našel jako 
težko modus (način), kako bi se jednotno orga-
nizirali krajni šolski odbori. Predloženi projekt se 
more že sedaj izvesti na celem našem teritoriju. 

V sediščih občin se izrecno zahteva, da stopi 
v krajni šolski odbor župan, da bi se s tem prisilil, 
zanimati se za šolska vprašanja. 

V protislovju z dosedanjim avstrijskim in bo-
sanskim zakonom je iz odbora izključen kot član 
— virilist duhovnik (zastopnik cerkve). S tem se 
hoče dokumentirati na eni strani nezavisnost šole 
od cerkve, oziroma od verozakonskih oblasti, a na 
drugi strani pa je praksa pokazala, da delovanje 
nesposobnih duhovnikov v šolskem svetu ni na ko-
rist ljudstva, ker do vodi do nesoglasja med uči-
teljstvom In duhovnikom, vsled česar trpi na kon-

cu le vzgojno delo v vasi. Kar duhovniki izgube 
s to naredbo, pridobijo pa s tem, da se jim da pri-
ložnost, da sami vodijo in vrše verski pouk šol-
skih otrok v šoli, a končno pa ni rečeno s tem 
da duhovnik n e m o r e biti član šolskega od-
bora, ker ga vanj lahko odpošlje občina kot svo-
jega delegata. Kjer je duhovnik na svojem mestu, 
je verjetno, da ga občina ne bo pri tem prezrla. 

Čl. 56. Določilo srbskega zakona, da predsed-
nik šolskega odbora mora biti župan, se ni moglo 
odobriti, ker v mnogih naših krajih (n. pr. v Dal-
maciji) je mnogo prostranih in velikih političnih 
občin z več (10 do 12) šolami. Tu župan ne more 
biti predsednik vsem šolskim odborom. Iz mnogo 
drugih razlogov je bolje, da volijo člani odbora 
sami svojega predsednika, ker je potem večja ga-
rancija, da bo na to mesto prišel najsposobnejši 
človek. 

Čl. 57. Postave o kaznih za predsednika in 
člane odbora so prevzete iz srbskega zakona, 
ker šolska oblast v avstrijskih krajih ni imela 
nikakršnih sredstev, da bi prisilila malomarne od-
bore k izvrševanju dolžnosti. 

Čl. 60. Velja na pripombe čl. 57. 
Čl. 62. Izvršujoč dosledno misel o nezavisnosti 

šole od verske (cerkvene) oblasti, odpade iz okraj-
nega odbora zastopnik vere (cerkve) kot virilist. 
"Uvrščen pa je zdravnik radi šolske higijene, in 
inžiner radi šolskih zgradb. Soglasno z avstrij-
skim zakonom je določeno v okrajnem odboru 
mesto za dva zastopnika učiteljskega stanu. 

Upoštevajoč, da bo zanaprej tudi naša šola 
močnejše sodelovala v časovni skrbi za deco in 
mladino in da bo delovala v soglasju z mladinskim 
sodiščem (varstvenim) je odrejeno, v okrajnem 
odboru tudi mesto pupilarnemu (varstvenemu) 
sodniku, ki bo menda tudi pri nas kmalu mladinski 
sodnik. 

Čl. 64. V krajih, n. pr. v Dalmaciji, kjer je 
nabavljanje knjig in učil bila dolžnost roditeljev 
otrok, je bilo neprestano s tem mnogo neprilik, 
ker vsi starši niso hoteli, čeprav so mogli, naba-
viti svojim otrokom vse, kar jim je za šolo po-
trebno, a dostikrat niso to mogli storiti niti vestni 
starši, posebno po manjših krajih, ker si trgovci in 
prodajalci šolskih stvari ne preskrbe o pravem 
času potrebščin. Prevzela se je tedaj postavka iz 
srbskega zakona, da skrbi za šolski materijal 
okrajni odbor. 

Čl. 65. Okrajni šolski davek je uveden samo 
v Srbiji, medtem ko ga po drugih krajih naše 
države še ne poznajo. Ravno tako ostanejo z ob-
zirom na sedanje razmere v Srbiji v tem členu 
odredbe o načinu poslovanja z denarjem. 

Čl. 70. Okr. učit. zbore (konference) je imela 
dosedaj Srbija; Hrvatska-Slavonija je imela ana-
logno uvedbo v „županijskim učit. zborovima", a 
dežele bivše Avstrije v „okr. učit. konferencah". 

Po srbskem pa tudi po avstrijskem zakonu so 
se sklicevale te konference vsako leto. Praksa pa 
je pokazala, da je to odveč, ker ni vedno dovoljno 
število načelnih vprašanj, ki naj se obravnavajo. 
Dovolj je, ako se ti zbori (konference) vrše vsaka 
tri leta. 

Čl. 72. Meščanska šola se smatra za narodno 
šolo višje kategorije, pa bi bilo potrebno, da se 
podredi radi enakosti pod pedagoško-didaktiško 
nadzorovanje okr. šol. nadzornika, kakor je to 
bilo svoječasno v Srbiji, dokler je imela take šole, 
In kar je danes še v deželah bivše Avstrije in v 
Hrvatsko-Slavoniji in Vojvodini. Seveda taka 
uvedba zahteva, da imajo okr. šol. nadzorniki 
vsaj usposobljenost učit. meščanskih šol. Do tega 
bomo sicer prej ali slej tudi morali priti, toda za 
prvi čas se bomo na žalost morali zadovoljiti tudi 
s tem, da postavljamo za okr. nadzornike tudi 
boljše učitelje ljudskih šol. 

Da se v takih slučajih Izogne anomaliji, da 
meščansko šolo nadzorujejo nadzorniki, ki niso 
usposobljeni za te šole, kakor je n .pr. to bilo v 
Dalmaciji, se te šole izločujejo v pedagoško-didak-
tiškem oziru kompetenci okr. nadzornikov ter se 
podrejajo višjemu šolskemu nadzorniku. S tem se 
dvigne ugled meščanske šole v očeh ljudstva. 

Iz prej navedenih razlogov ni decidirana do-
ločena kvalifikacija za okr. šol. nadzornike. 

Čl. 78. Organizacija in kompetenca pokrajin-
ske (deželne) šolske oblasti bo zavisel od končne 
uvedbe naše države, pa se bo šele takrat zamogla 
izpregovoriti zadnja beseda. Prosvetni odbor je 
tu suponiral kompetenco te oblasti kakor jo imajo 
danes približno pokrajinske (deželne) šolske obla-
sti Dalmacije, Istre in slovenskih dežel. 

V glavnem je tako zamišljen tudi sestav „po-
krajinskega prosvetnega sveta", samo da je virilno 
pravo članstva oddano dvema zastopnikoma uči-
teljstva, enemu iz ljudskih in enemu iz srednjih 
šol (ker bi se kompetenca pokrajinske šolske 
oblasti razprostirala tudi na srednje šole), a poleg 
njih tudi enemu zdravniku, dokler so kot člani iz-
ključeni zastopniki vere. 

Poziv vsemu učiteljstvu! 
Prinašamo načr t zakona o narodnih 

šolah za kraljestvo Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev, kakor ga je izdelal »Prosvetni od-
bor v Beogradu«. Slišali ste že posamezne 
glasove o tem načrtu in že danes je vsem 
jasno, da se mora marsikaj izpremeniti tu-
di v tem načrtu predno postane zakon. Po-
treba je pa za to sodelovanja vseh priza-
detih slojev, posebno pa sodelovanja uči-
teljstva, ki je prvo poklicano, da izrekr. 
sodbo in stavi predloge v tem pogledu. 
Kakor si bomo temelje svojega novega 
doma zgradili, taka bo naša zgradba! Za-
kon o narodnih šolah se tiče vsega naro-
da, a najbolj prizadet je izmed vseh sta-

nov pri njem učiteljski stan. Zato smo prvi 
poklicani, da izrekamo svoje mnenje. 

Poklicani smo, da zagovar jamo inte 
rese šolstva in šolske organizacije v taki 
smeri, da se šolstvo ne bo izrabljalo od no-
benega dela naroda, da ne bo služilo nika-
kim strankarskim interesom, da ne bo slu-
žilo interesom posameznih socijalnih raz-
redov — kapitalizmu, da ne bo služilo po-
sameznim stanovom v katerikoli namene, 
temveč ima služiti netendencijozno izključ-
no čisti prosvetl, katere pravice nima šol-
ski organizaciji odvzemati niti država. 

Poklicani pa smo tudi, da zagovarja-
mo interese svojega stanu in se borimo za 

svojo popolno neodvisnost, ker le potem 
bomo lahko neovirano služili dani nalogi. 
Rekli smo že : Ničesar o nas — brez nas 
in proti nam! 

Popolna avtonomija šolske organiza-
cije je danes naše geslo! 

Novi načrt ne soglaša z našim osnut-
kom, ki smo ga prinesli kot prilogo v 9. 
številki letošnjega letnika »Uč. Tov.«, in 
ki nam bo služil za podlago vseh naših 
nadaljnih zahtev. 

Sedaj je čas, da se oglasi vsakdo in 
da skuša uveljaviti svoje nazore. Na delo 
tedaj vsi delavci prosvete! Oglasite se s 
svojimi predlogi in nasveti ter jih izročite 

v smislu pozivov okrajnim učiteljskim 
društvom, da jih ista urede in vpošljejo 
»Zavezi« v končno upoštevanje. 

Učteljstvo vseh kategorij na j se oglasi 
k besedi, ker vsakdo sam ve za svojo 
stroko in oddelek šolstva, ka j naj bi se 
predrugačilo v interesu njegovega dela šol-
stva in njegovega dela stanu. 

Ne zamudite prilike, ki se vam nudi 
sedaj! Šolski zakon je temelj in podlaga 
svetlejše bodočnosti in svobode našega 
stanu, za katero se borimo mi in za katero 
so doprinesli vse žrtve naši predniki. 

Na delo vsi, ker rok je kra tek! 
U r e d n i š t v o . 

i v i c c u i . 
Mladny: Intonačni a rhytmicha cvi-

ženi. 
Kandidat na j je v stanu, da se sam 

spremlja na klavirju pri solfežah, lažji pes-
mi ali ariji in to na prvi pogled. — 

Ad. Piškaček: Škola zpevu zboro-
veho. 

Ferd. Sladek: Škola zpevu. — 
6. K l a v i r . Iz teorije znaj kandidat 

postanek in razvoj glasbila, znati mora 

uvod); O zarizeni piana. 
7. G o s l i . Teoret ično: Popis gosli in 

posameznih delov. Poznanje znamenitejših 
pedagogičnih del in*njih uporaba na raznih 
stopnjah pouka. 

skv), igra v basu s številkami po BlažKu. 
improvizaciji, modulaciji, s tare in moder-
ne, spremljevanje korala in pesmi, i g r a n j 
težja skladbe na prvi pogled, praktičen 
nastop poučevanja. 


